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ÎNTRUNIREA n a ţio n a l a  de d u m in e c a

« r e c u r n  se ştie, întrunirea naţională ce 
(ŢiîjH a avut loc Dumineca trecută în Sala 

hugo , a fost foarte imposantă şi a 
reuşit deplin. Din nenorocire, după 

terminarea întrunirei, s’a produs un con
flict între o parte dintre persoanele ce au 
•asistat la întrunire şi între organele poli
ţiei. Conflictul e foarte regretabil, mai ales 
că studenţii şi imensa majoritate a ma
nifestanţilor, nu voiau decît să ducă cor
porativ drapelul Ligii în localul acestei 
societăţi.

În cele următoare, publicăm după note 
tahigrafice discursurile pronunţate la în
trunire. ' ’■ .

D. Mihail Vlădescu. Preşedintele Lio-ii:1 ; } •*. . o

Concetăţeni^

Sunt mai bine de două luni de cînd 
v’aţi întrunit- aici, voi representanţi ai opi- 
niunii publice ai capitalei, ai centrului in
telectual al României, spre a răspunde o- 
piniunii publice maghiare, representate1 prin 
presa ungurească. Voi i-aţi spus atunci, 
că o alianţă între Români şi Maghiari e 
cu neputinţă, cît timp prigonirile îndrep
tate împotriva fraţilor noştri de peste munţi 
nu vor fi încetat. " ■

Lya declaraţiunea noastră leală, ni s’a 
•răspuns printr’un proiect de maghiarisare

a numelor tuturor oraşelor şi satelor, a
tuturor colinelor, rîurilor şi a drumurilor,
româneşti. •>

Această încercare a Statului maghiar e 
atît de gravă, atît de primejdioasă pentru 
poporul român, îneît nu ne este permis 
să ităm indiferenţi.

Azi, mai calmi decît acum două luni, 
putem discuta rece vechiul proces ce este 
pendinte între noi şi Unguri. Acest proces 
şi-a ajuns punctul culminant. Iar un popor 
nu poate avea momente de şovăire cînd 
existenţa sa naţională este atacată.

Sunt trei elemente principale în exame
nul diferendului ce ne preocupă.

Noi, fraţii victimelor directe ale Maghia
rilor, le-am făcut acestora trei avansuri, 
dîndu-le ast-fel probe vădite despre inten- 
ţiunile noastre: 1) vizita înţeleptului nostru 
Rege (Aplause furtunoase) la Budapesta; 
2) decorarea d-lui Jeszenszky, a celui mai 
crîncen duşman al Românilor, de către 
guvernul nostru; 3) în' sfîrşit, declaraţiu
nea făcută de repeţite ori de opinia pu

blică a Ţării Româneşti, în întruniri pu
blice, că noi, România liberă, am dori a 
menţine cu Ungaria raporturi de pace şi 
prietenie, în interesul celor două naţiuni, 
şi le dovedeam că numai la ei este po- 
sibilitâtea de a garanta această pace.

Ei bine, cum au răspuns ei la avansu
rile noastre? Iată cum:
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Guvernul maghiar continuă a susţine, 
că poporul român de peste munţi nu ar , 

^fi existînd; spre acest slîrşit, el menţine 
decretul său samovolnic, prin care decla
rase supresiunea partidului naţional român 
din Transilvania şi contestă fraţilor noştri 
dreptul lor constituţional de a se întruni. 
(Strigăte «Jos Maghiarii h>).

Presa maghiară, în trufia ei nepome
nită, a avut tristul curaj să comenteze şî 
să denatureze în modul cel mai scandalos 
visita pe care o făcuse Suveranul nostru 
înaltului Său amic, împăratului Francisc 
Josif I, la Budapesta. ^

Iar acum în . urmă, guvernul maghiar 
răspunde la recriminările româneşti de 
peste munţi şi la .avansurile noastre prin- 
tr’un proiect de lege, prin care vrea să 
şteargă întreg trecutul istoric al naţiona- . 
lităţiî române (Aplause furtunoase şi «stri
găte «Jos Ungurii!).

E timpul să ne întrebăm ce ne rămîne 
de făcut?

Noi, connaţionalii celor prigoniţi, noi 
voiam, în interesul tuturor supuşilor Un
gariei, pace, iar Maghiarii decretează su
primarea fraţilor noştri!

> Apoi se înşeală vecinii noştri! Un popor 
■ nu piere la porunca nimănui! ( Aplause 
prelungite). Carpaţii înalţi şi falnici n’au 
să piară, iar cît timp vor sta ei neclintiţi, - 
neclintiţi vor rămînea şi fraţii noştri în Car- 
paţi, ori-cît de furioase ar fi' agresiunile 
maghiare! (Aplause furtunoase).

Iar dacă oamenii' de Stat âi Ungariei 
nu înţeleg absurditatea tendinţelor de mâ- 
ghiarisare şi nu văd ura profundă pe care 
ele o aduc — nu putem zice de cît că 
sunt representanţi ai unei politice demente ! 
(V ii aplause). ■
• Datoria tutulor Românilor este de a pro
testa cu ultima energie în „contra acestei 
nebunii politice.

Pe de-o parte să zicem Românilor de 
peste munţi: âpăraţi-vă cu toată hotărîrea |

naţionalitatea română, iar de altă parte, 
noi, cetăţeni ai Regatului Român liber, 
Stat vecin cu, Ungaria, vom protesta din 
nou în faţa Europei întregi denunţîndu-i 
că la porţile Răsăritului există un popor 
barbar care ameninţă pacea generală ne
încetat. (Aplause prelungite). e

Iar noi, care protestăm, nu suntem, cum 
pretind Maghiarii în naivitatea lor, cîţi-va 
agitatori, ci totalitatea Românilor de din- 
coaci şi dincolo de Carpaţi cari nu for
mează de cît o singură voce, un singur 
corp de apărare ! (Aplause sgomotoase şi 
îndelung repetate). . '

D. D. Nenitescu :
<£ .

Domnilor,
D. Delavrancea a zis-foarte bine mai 

deună-zi, că naţionalitatea însemnează to
talitatea unei fiinţe colective, ce simte şi 
gîndeşte la fel, şi că, dacă raţiuni politice 
pot să separe; elementele constitutive ale 
unei naţiuni acestea rămîn indisolubile prin 
sufletul lor. ~

E o profundă eroare cînd cine-va crede 
că naţionalismul • ar fi un mobil de ură 
între popoare. Din contră, ideia de naţio
nalitate însemnează, în ultima ei analiză, 
îndrumarea popoarelor pe calea fraterni- 
sării; ea este un agent al păcii definitive" 
dintre naţiuni. * .

Dar, d-lor, este perfect adevărat că.a- 
cest scop ideal nu pd&te fi atins, cît timp 
fiinţa etnică a' naţiunilor nu va fi politi- . 
ceste delimitată şi garantată de încălcări 
din partea utior popoare artificial privile
giate. (Aplause). '

Spre a putea deci ajunge la fraternisa- 
rea naţiunilor, trebue mai întîi ca organis
mul fie-cărui popor s ă . fie émancipât şi 
constituit în autonomia sa. ,.

Ideia naţională îşi are originea sa în ci- , 
vilisaţiunea secolului nostru, în principiile.

4 moralei superioare ce tinde a alcătui din 
ce în ce mai mult basa firească a înţele- ’
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săşi natura intimă a naţionalismului o înagerii internaţionale. Ast-fel naţionalismul 
este un princip, o -resultantă a culturii ge- * 
nerale şi nici un obstacol meşteşugit nu 
va putea să resiste înaintării sale.
• Iată deci, cum se vădeşte şi se dove
deşte că orbirea Maghiarilor e neînţeleasă ' 

, pentru ori şi ce minte gînditoare. Dacă 
principiul naţional n’a putut fi distrus prin 
foc şi sabie j dacă el a resistat biruitor 
puşcăriilor ăustriace din Lombardia şi Ve
neţia şi atrocităţilor turceşti,— nu prin de
crete ungureşti are .să poată el fi supri
mat! (Aplause entusiaSte).

Maghiarii, pe cînd absolutismul austriac , 
apăsa asupra grumazilor lor, ajunseseră - 
să-şi blesţeme pe fii lor proprii Ncari în
văţau limba germană. Ei bine, nu văd ei, 

^că dacă au reuşit să-şi salveze naţionalitatea 
lor, e firesc, e logic ca' şi Românii să şi-o 
apere pe a lor şi să, iasă biruitori în cele 
din \xxvcvk> (Aplause vii).

, Maghiarii au obţinut recunoaşterea na
ţionalităţii lor, luptînd în acelaş chip în 

•care luptăm noi Românii astăzi. Ei au fă
cut apel la Europa, se adresau Engliterii, 
Franţei şi Italiei cari le-au dat un ajutor 
moral.

vSă procedăm, d-lor, şi noi ast-fel. Uniţi 
într’un singur gînd, intr’un singur senti
ment; să facem un călduros apel la Eu
ropa civilisată. (Aplause frenetice).
' Azi procesul naţionalităţilor este deschis. 
Priviţi ce se petrece în Austria! Naţiuni 
ce luptă cu energie pentru recunoaşterea 
individualităţii lor politice, sunt azi pe < 
punctul pe  a-şi redobîndi toate drepturile 
lor într’o Austrie federală. Federalismul 
este unicul mijloc ce va putea să pună 
capăt resboiului de rasă din întreaga Aus- 
tro-Ungarie, şi sunt sigur, că el va trebui 
să triumfe, dacă mai este serios vorba ca 
imperiul, în care suferă fraţii noştri, să 
mai dăinuească.. (Aplause). _

Ast-fel- emanciparea Românilor din Un
garia va trebui să se facă, pentru că în-

intează!—Iar noi să dăm fraţilor noştri în
treg sprijinul ce-1 putem. da.

Să ne grupăm deci cu toţii în jurul Li
gii, şi să luptăm cu curaj şi perseveranţă, 
arătînd opiniunii europene pe Maghiari în 
lumina lor adevărată, şi fiţi siguri că în- 
vingerea va fi inevitabilă. (Lungi si fu rtu 
noase aplause) •

- D. Septimiu B. M ureşanu ^(membru 
în comit, naţional studenţesc).

" D-sa într’o duioasă limbă ardelenească 
ce parecă-ţi spunea atît de sincer durerile 
şi suferinţele poporului ce o vorbeşte, ros- 

- te.şte cam următoarele :

. «Tot mai dese, tot mai mari şi mai dis
perate devin atacVile îndreptate în contra 
fraţilor noştri: Românilor de peste munţi.

Suspinele şi gemetele lor ce pînă aci 
trecînd Carpaţii ne umpleau inima de milă 
şi durere, agitîndu-ne; azi ne revoltă. Da, 
căci ele ne vorbesc de un nou atac, de' 
una dintre cele mâi brutale şi mai infame 
lovituri ce guvernul unguresc le-a dat, gu
vernul acelui popor a cărui apariţie în Eu- 
popa — istoricul nepreocupat — cu semne 
de doliu trebue să o însemne. (Aplause)

,,De 18 veacuri Românii din Ungaria îşi 
locuesc pămîntul lor şi în timpul acesta 
nu o dată l’au scăldat în lacrămile 'iubirii 
şi a durerii de neam) nu o dată şi-au ri
dicat vînjoasele lor braţe ca să-l apere a- 
tunci cînd hordele barbare mai multe ca 
lăcustele au năvălit asupra lui; nu o dată 
şi-au dat avutul, şi-au vărsat sîngele şi-au 
jertfit viaţa cînd nevoile şi interesele ţării 
au reclamat-o aceasta, - -  lucrînd astfel în 
zile bune ca şi în -vremuri grele pentru 
înaintarea şi bună-starea Ungariei — a a- 
celei ţări care pentru meritele lor aduse 
pe altarul ei, azi ca o mamă vitregă îi tra
tează lovindu-i fără ■ milă şi cu o sălbatică 
poftă, în tot ce ei mai scump şi sfînt au. 
Şi asta nu pentrucă Românul doară ar fi
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oare-care. (Aşa e. Jos duşmanii neamului
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un popor netrebnic şi răsvrătito»*, ci pentru 
faptul simplu că el a avut păcatul a se 
naşte Român: şi în Ungaria lege este ca 
Românul să nu mai f i e! . . .  . ( Tunete 
de aplause, Jos Ungurii, căliţi fraţilor 
noştri).

Face apoi istoricul atacurilor ce Ungurii 
au dat de cîte va decenii încoace Româ
nilor de sub stăpînirea lor, arătînd cum 
i-au.scos cu desăvîrşire din cadrul legilor 
cas pe un popor ilot şi fără seamă, cum 
baioneta în piept le-o pun, cum jandarmii 
în carne vie trag (Mehadica, Tişoviţa) şi 
procurorii uşile muceşitelor temniţe le des
chid, de cîte ori Românii ne mai putînd 
suferi nedreptăţile ce li se fac, plîngîndu-se 
drepturi şi dreptate cer! Analizează noul 
proect de maghiarizare a numelor topo
nimice, proect ce e contra legilor de e- 
gală îndreptăţire, arată amărăciunea şi pe
ricolul ce va urma din aplicaţia lui, atunci 
cînd sancţionat va fi, precum şi condam
nabila procedură a guvernului ce nu lasă 
pe ne-maghiari nici să se apere, să protes
teze cîrid securea li. se pune la basa exis
tenţii lor naţionale. Prin faptele lor, zice 
oratorul, nu numai că pun olei pe focul 
aprins al nemulţumirilor dînd zilnic de poli
tica lor provocătoare evidente dovezi, ci arată 
tot d’odată cum Maghiarul de azi fără â 
se fi schimbat ceva în decurs de 1000 „„ 
de ani', de cînd locueşte în mijlocul ele
mentelor culte şi civilisate — copia f i 
delă— fiu l demn p i barbarilor din alte 
timpuri. (Aplause prelungite, bravo).

Zice că dacă e adevărat că înţelepciunea 
e ceea ce pune fundamentul Statelor iar 
puterea şi curajul e ceea ce o apără; nu 
mai puţin drept e şi aceea că, respectarea 
legilor bazate pe dreptate e ceea ce- * le 
susţine, întăreşte şi înalţă.

«Sublata justiţia quid sunt regna nisi 
latrociniaH
. Ei bine, pentru Ungariâ s’ar putea po

trivi şi cuvintele acestea pînă la un punct

nostru!).
Faţă cu atîtea nelegiuiri şi legi draco

nice — zice oratorul — instinctiv ni se 
pune întrebarea justă: pînă cîndP Pînă cînd 
Românii de dincolo vor aştepta să bată 
ora răsbunărei sfinte, răsbunare ce atît de 
dulce este cînd e identică cu dreptatea ! 
(Aplause)

Face apel la cetăţenii Capitalei, ca un 
moment să nu înceteze a da sprijinul lor 
unui popor ce de mult a plecat pe calea 
grea şi spinoasă a -martiriului, unui popor 

■ce a intrat în luptă pentru revendicarea 
„drepturilor lui imprescriptibile.

Sfîrşeşte cu cuvintele marelui patriot 
român Ioan Brătianu care zise odinioară: 
Cînd cumnatul meu va certa pe sorumea 
eu nu-mi voiu ridica mîna mea, dar cînd , 
cumnatul meu î-şi va ridica braţul ca să 
omoare pe soru-mea, şi eu îmi voiu. ridica 
braţul meu?
• Români! Ungurii şi-au ridicat mîna ca 

. să ucidă pe sora voastră, face-ţi-vă dato
ria!! (Oratorul e ridicat pe braţe şi viu 
aplaudat)

Se dă apoi cuvîntul inimosului student 
lor gala, membru în comitetul naţional stu
denţesc

D-sa într’o caldă şi înflăcărată vorbire 
arată greutăţile întîmpinate de Românii 
ardeleni în cultivarea desvoltării lor naţio
nale.

Fraţilor 1 — continuă oratorul ■— ori ce . 
,  speranţă de înpăcare cu Ungurii e pier

dută. De zece sute de ani poporul român 
transcarpatin suferă şi rabdă. -Astăzi mai 
mult ca ori cînd nu mai avem nimic de 
sperat cînd vedem cum făţiş voesc a ma
ghiariza pînă şi locurile ■istoricei-.

Studenţimea universitară îşi va face da
toria; va apela la sprijinul tuturor Româ
nilor pentru ca împreună să dăm un pu
ternic strigăt de alarmă, şi astfel să ne a-
firmăm solidaritatea întregului nostru neam.
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Să denunţăm justiţiei europene odioasa 
condamnaţiunea la moarte a naţiunei ro
mâneşti!»

Aplause prelungite acoper aceste ultime 
cuvinte ale oratorului.

D. Preşedinte cere apoi adunârei să-i 
permită a trimite o telegramă de simpatie 
Românilor de peste munţi la adresa Exce
lenţei sale Mitropolitului Miron Romanul, 
care însuş a avut o ţinută atît de demnă şi 
românească în Camera Magnaţilor din 
Pesta. Adunarea primeşte aceasta cu entu- 
siaste strigăte de «Să trăiască.»_

MOŢIUNE '
Citită de (1. Vlădescu preşedintele încetin- 

gului.
«Cetăţenii capitalei, întruniţi in niccting 

«au manifestat în faţa monstruoasei lovi- 
«turi ec se dă trecutului istoric al neamu- 
«lui român prin legea de maghiarizare; in 
«conştiinţa deplinei lor solidarităţi naţionale 
«şi exprimă odată cu indignarea lor pro- 
«fundă, deplină încredere in mişcarea frăţi
ilor lor de dincolo.» ,

După cetirea moţiunei, miile de cetăţeni 
se formează într’un impunător convoi ş 
avînd în frunte comitetul naţional studen
ţesc ce poartă steagul albastru, dăruit Uni
versitarilor Bucureşteni de tinerimea din 
Sibiiu în mijlocul uralelor şi a aclamaţiu- 
nilor, parcurge stfâdele Doamnei, Victoriei 
şi'Bulevardul'Academiei ajungînd la statuia 
lui Mihai Viteazul. '

Aci vorbesc studenţii Mureşan, Axente 
şi Danieleanu, îndemnînd poporul la luptă, 
spre ajutorarea fraţilor asupriţi.

De la statuă convoiul de manifestanţi, 
vine la Ligă, unde vorbesc studenţii: A- 
xente, Tamara, Dumitrescu-Brăila şi Boca, 
arătînd fie-care însemnătatea mişcărei por
nită şi rugînd poporul a veghea neadormit 
la "păsurile fraţilor de peste munţi.

Manifestanţii sunt rugaţi apoi a se în
depărta în linişte, ceea ce se şi face, în 
mijlocul însufleţirei generale.

ÎNCĂLCARE de  d r e p t u r i

e/CTV . -
^pj^umineca trecută, partidul kossuthist
ejJPW voia să ţină la Budapesta o mare 

întrunire publică, a «ţării întregi»,
°  spre a protesta înpotriva reînoirii 

compromisului economic al Ungariei cu 
Austria şi pentru accentuarea desfacerei 
Statului unguresc de orice comunitate po- . 
litică cu al doilea Stat al dinastiei de Hab
sburg. In resoluţiunile proiectate era vorba 
ca guvernul să fie provocat a lua măsuri 
pentru ca afacerile diplomatice ale arma
tei şi ale cheltuelilor azi comune, să fie 
desfăcute de orice comună oblăduire cu 
Austria şi astfel Ungaria să fie proclamată 
independentă.

, Această întrunire a fost însă pusă pe 
goană de către socialiştii internaţionali din 
Budapesta, cari năvăliseră şi ei în sala de 
întrunire şi prin «obs'rucţionism» făcură 
cu neputinţă, ca Kossuthistii să-şi rostească . 
discursurile.”

Cu ocasia aceasta, socialiştii ţipau mereu:
« Jos patria /», « Jos naţionalismul», « Tră- ■ 
iască revohiţiunea socialistă» etc.

Poliţia? Sta impasibilă. Da, poliţia ma- -■ 
ghiară, guvernul maghiar, -nici nu s’au 
gîndit măcar să oprească această întru
nire, şi nici nu s’au «revoltat» în faţa a- 
cestor strigăte sediţioase.

E deci bine stabilit, că «o.întrunire pu
blică a ţării», a putut fi convocată la 
Budapesta, în vederea unor scopuri ce a- 
meninţă în mod vădit fundamentele con
stituţionale ĉile Statulni tmgar.
. Tot aşa este de stabilit, că cu toate că 

guvernul ştia scopul acestei întruniri, el 
n’a pus pe primarul Capitalei ungureşti să 
o oprească pe baza legilor cari ar avea 
să scutească pretinsa constituţie de agita
ţiuni îndreptate în contra ei.

Şi în de obşte cunoscut este, că stri
gătele socialiştilor au rămas, nu pentru
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prima oară, nebăgate în seamă dé paz
nicii constituţiunii ungureşti.

Dar întrunirile alegătorilor români de la 
Sibiu şi Arad au fost. oprite fără încun- 
jur, deşi d. p. cea de la Arad vroea, ' 
precum declaraseră organisatorii ei în in
vitările publice, să-şi exprime Loialitatea 
faţă cu Suveranul ţării şi să dea asigu
rări despre «patriotismul sincer» al asis
tenţilor ei.— ■ ’ .

Se poate o mai făţişă fărădelege din 
partea stăpînirei ungureşti ?

Cum ? Kossutkistii au dreptul să con
voace întruniri publice generale şi să le 
ţină, de şi ei declaraseră de mai înainte 
că vor agita în contra actualei constituţii 
şi a întregii ordine de drept ce leagă pe 
Ungaria de Austria? Ei aü dreptul a se '  
întruni în scopuri ori-cît de revoluţionare, 
şi antidinastice, iar membrii unui partid 
de ordine cum este partidul-naţional ro- 
mând din Transilvania nu au drept a da 
curs glasului nefalşificat al unui întreg 
popor?

Dar pînă şi socialiştii pot ţipa nepedep
siţi, în mijlocul Budapestei, «-Jos pátriáéi 
«Trăiască revoluţia socialistă», iar zeci 
de ţărani români sunt aruncaţi în puşcării 
şi aduşi la sapă de lemn, pentru că au 
strigat « Trăiască Raţiu»/

Socialiştii pot manifesta şi cînta pe stra
dele'Budapestei Marseileza socialistă, un 
cîntec tipic. de revoluţionar, iar Românii 
sunt prigoniţi ca fiare sălbatice pentru că 
au cîntăt unde-va un «Deşteaptăte Ro
mâne /» ,

E o politică de infamă duplicitate «din . 
partea guvernului' maghiar ? Evident. Kos- 
suthistii sunt fraţii săi de cruce, eşiţi' din 
rărunchii lui "Árpád, ei se bucură de pro
tecţia legilor. Iar socialiştii ungureşti stau 
sub conducerea unor şefi cari respund la 
următoarele nume sugestive: Al. Pfeifer, 
dr. Goldner, Grossmann, Ediiard Barum . 
şi alţi asemenea Şloim , şi lţig.

Se înţelege, că cei mai mulţi dintre 
aceşti şefi internaţionali' ai' socialismului 
maghiar sunt supuşi maghiari de ieri-alaltă- 
ieri, şi vor fi avînd puternice motive de a 
face curent lozincelor lor: « Jos patria»/ 
«Jos naţionalitatea!» \ . .

Vorba e însă, că pentru ei, întocmai ca 
şi pentru Kossuthisti dreptul de întrunire 
există în Ungaria, şi încă ilimitat. El însă 
le este contestat absolut şi în mod cinic 
populaţiunilor autohtone, şi în special Ro
mânilor cari de aproape două mii de ani 
trăesc pe acel pămînt.

Dar ori-cît de profunde ar fi resentimen
tele ce trebue să simţă ori-ce om cinstit 
şi mai ales ori-ce Român în faţa acestei 
infamii a politicei maghiare, să nu ne'per- 
dem bunul cumpăt şi nădejdea în viitor.

Românii din Transilvania au azi mai 
multă trebuinţă şi mai mult‘drept de a se 
manifesta, şi fără învoirea guvernului un
guresc, de cît ori-cînd mai înainte. Şi ei 
de sigur se vdr şti folosi dex momentele 
actuale.— -

Iar noi să nu uităm, că ori-cît de mare 
ş’ar părea puterea Maghiarismului, ea de 
fapt e putredă, pentru că dacă Statul un
gar , prin organele sale, nu mai recunoaşte 
drepturi politice de cît Kossuthistilor şi 
«poporului» condus de patrioţi ca d-nii 
Pfeifer^ -dr. Goldner, Barum, Grossmann 
s. a. el are să se descompună mai curînd 
de cît ce ar crede chiar adversarii con- 
juraţi ai Ungariei.

Şi la drept vorbind, nici un european 
cult n’are să verse o lacrimă pentru că, 
în stîrşit, un asemenea putregaiu se va fi 
prăbuşit! ,
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IDEIA DE PATRIE
. ÎN

TIMPURILE MOQERNE
D upă liOUIS U E G pflN D  X

(Urmare şi fine)

u toate că Revoluţiunea franceză nu 
a inventat patriotismul, ea l’a de
gajat de orice aliaj, ea l’a desfăcut 

de orice obstacole, ea i’a dat o fisio- 
nomie în acelaş timp inpersonală şi pa
sionată, săvîrşind deodată opera de uni-. 
tate şi de centralisaţiune urmărită de re
galitate. Ceea ce este deosebit de extra
ordinar în această mare renovaţiune, este 
t:ă ea a putut să zdruncine de sus pînă 
jos, şi să reînoiască noţiunea de patrie fără 
a o .distruge, ba făcînd-o să iasă la supra
faţă, chiar mai luminoasă şi mai atrăgă
toare. Ea a schimbat drapelul, ' ea a mo
dificat temeliile suveranităţii, ea a substituit 
aristocraţia prin o democraţie, puind în 
locul unei monarhii absolute un regim, de 
discuţiune, ea a remaniat toate circmscrip- 
ţiunile administrative, a refăcut şi a unificat 
toate legile, toate vechile obiceiuri; nu 
există aproape o singură instituţie din trecut 
pe care ea să o fi cruţat, şi cu toate aceste 
desfrînate dărîmări ce păreau a face tabula 
tasci) patriotismul francez a subsistat mai 
viguros decît oricînd; Franţa pe care o 
puteai crede abătută, desrădăcinată, acea
stă Franţă dinpotrivă a mugurit crengi mai 
puternice şi măi verzi: -

Faptul e cu ătît mai remarcabil, că mişca
rea s’a început în numele raţiunei şi al 
umanităţei, şi că ea şi-a întins revendicările 
nu numai asupra drepturilor unui popor, 
ci asupra celor ale tuturor popoarelor. Na
ţiunea franceză renunţa^ la orice cucerire; 
ea declara că voeştd să respecte drepturile ■ 
celorlalte popoare şi «să vază în genul ome
nesc o singură familie.'

Dar constrînsă a face faţă asalturilor din. 
afară şi conspiraţiunilor din lăuntru, ideia 
revoluţionară nu întîrziă a se transforma

într’un sentiment de legitimă apărare, en
tuziastă şi exaltată. Deşi putem scuza eroa
rea acelora, cari credincioşi vechei concepţii 
continuau a vedea patria în monarh, trebue 
să recunoaştem că era bine întemeiat ca 
numele de patriot să devină sinonim cu 
partizan al Revoluţiunei Franceze, a cărei 
cauză se indentifică de bună credinţă cu 
cu cauza genului omenesc.

In această bătălie exasperată,-scopul a 
fost depăşit, marginea întrecută. Propa
ganda noastră aducea celorlalte popoare- 
conştienţa personalităţii lor, iar politica re
publicană sau * imperială punea sub jug 
aceste personalităţi proclamate inviolabile. 
Era aci o inconsecinţă al cărui pericol nu 
putea întîrziă de a isbucni. Chiar în Franţa,

. patriotismul, devenind inpersonal prin miş
carea revoluţionară, se incarna din, ce în 
mai mult în persoana împăratului \ şi ast
fel tindea a se pierde din nou în confuzia 
pe care 9 făcuse vechiul regim între co
roană şi între ţară. Căderea lui Napoleon 
şi respingerea Franţei în vechile ei limite 
fură represaliele pe care le aplică dreptul 
încălcat al naţiunilor streine, represalii ex
cesive şi inconsecinte ele însăşi; pentrucă 
ele nu se mărgineau a restabili. Statele 
coalizate în posesiunile lor anterioare, ci 
ele le delimitau în m'od arbitrar şi lăsau 
în suferinţă naţionalităţi vrednicele o soartă 
mai bună.

Totuş, mişcarea patriotică şi-a continuat 
calea. Niţel moleşită sub acţiunea, enervantă 
a teoriilor ce tind a înlocui pasiunea idei
lor morale cu un vis de bună stare mate
rială, mişcarea patriotică recăpătă, sub bi
ciul desastrelor noastre dela 1870, o nouă 
vigoare. Şi acum iată-o iarăş în luptă cu 
recrudescenţa unui internaţionalism revo
luţionar care o contestă cu aroganţă şi 

... îi suprapune prolemele neliniştite ale mun- 
cei. Noi am ajuns, î n , ceea ce priveşte 
Franţa, la pragul viitorului.

După vechime, Englitera este după noi
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teritoriul care s’a ridicat cei' dintîiu la o 
puternică organisaţiune naţională. Pînă în 
âec. XII ea a avut, mai mult ca* orice altă 
ţara, şă suporte năvăliri repeţite; ea a supor
tat rînd pe rînd pe Romani, pe Angli, şi pe 
Sacsoni, pe Danesi şi pe Normandi. Dar 
stîrşindu-se odată aceste infiltraţiuni, ea 
le-a absorbit şi le-a asimilat foart6 repede.

După vremea cruciadelor există o naţiune 
engleză deja consistentă; ea se afirmă în 
curînd smulgînd regilor săi Magna Charta 
şi Parlamentul; în veacurile următoare o 
vedem crescînd într’o direcţie originală care 
primeşte dela Reformă o formulă definitivă. 
Timp îndelungat, în urma Domnitorilor ei, 
ea se încurcă pe continentul european 
umblind după achiziţii protivnice. menirei 
sale. Dar de prin sec. XVIÎ ea şi-â înţeles 
misiunea şi de atunci ea îi şe dedică cu o 
pasiune perseverantă; protejată prin posi- 
ţiunea ei insulară, ea vizează a domina 
mările şi a impune tuturor ţărmurilor marca 
sa şi comerţul său.

O' altă naţionalitate ce datează din fundul 
evului. mediu, este cea elveţiană, cu atît 
mai curioasă cu cît ea nu este cimentată 
prin nici o identitate de religie, de origină 
sau de. limbă, nici măcar prin o mare uni
tate de guvernâmînt. Născută în sec. XIV' 
din dragostea de libertate, ea a găsit în 
libertate raţiunea »ei de a fi şi criteriile or-' 
ganisaţiunei sale.

In Spania, poporul este închegat prin 
luptele pentru religiune. După cucerirea 
Maurilor, se( menţinuse un focar de resis- 
tenţă la o extremitate a. teritoriului. încet, 
încetişor acest focar îşi întinde acţiunea 
şişi redobîndeşte terenul. Pe acest pămînt 
adînc divizat prin sistemul său de munţi 
şi mai mult chiar prin independenţa carac
terelor, provinciile se fac? regate separate 
şi adeseori inamice.

în mijlocul sec. XV, mai rămînea. patru, 
înafară de regatul arab al Grenadei. De 
odată fuziunea se precipită, căsătoria lui

Ferdinand cu Isabela apropie Aragonul de 
Castilia, cucerirea le mai dă Navara şi 
Grenada, o' altă căsătorie le aduce succe
siunea caselor de Bourgogne şi de Austria. 
Spania unită, debordează atunci asupra Eu
ropei şi asupra lumei întregi şi le ame
ninţă un moment cu o monarhie univer
sală; ea descoperă şi civilisează un întreg 
continent. Dacă naţiunea spafiiolă nu a 

. _păstrat splendoarea sa exterioară din sec. 
XV, ea totuş presintă spectacolul unui pa
triotism puternic şi cavaleresc, fidel în cre- 

- dinţa sa şi neînblînzit în independenţa sa. 
Am spus deja că prinicpiul de naţionalitate 
propagat de Revoluţiunea franceză s’a des- 
voltat în sînul popoarelor şi le-a resculat 
în contra ţărilor lor. In mîinile suveranilor 
întruniţi la Viena, el nu a produs, în 1815, 
decît represalii şi împărţiri arbitrare. Dar 
sămînţa aruncată în vînt iese încurînd din 
pămînt. Mai întîiu se rescoală Grecia în 
contra opresiunei musulmane şi ştiind să 
intereseze concertul european de soarta sa, 
ea ajunge la existenţă.

Rînd pe rînd, deosebitele popoare cre
ştine, timp îndelungat oprimate sub jugul 
otoman, se rescoală, aspiră la independenţă 
şi o dobîndesc. România, Muntenegrul, Ser
bia, Bulgaria măresc seria Statelor europene,

în timp ce Turcia,, slăbită, se desmem- 
brează, Italia înbucătăţită isbuteşte a-şi 
făuri unitatea naţională. Din procesul de 
transformaţiune socială ce precedă evul 
mediu resultase o limbă şi o literatură ita- 
lieană, o artă şi un popor italian. Comu
nitatea acelefaş civilisaţiuni apropia toate 
părţile peninsulei, dar fiecare din ele îşi 
urma drumul său propriu. Roma pontificală, 
republicele de Veneţia, de Florenţa şi de 
Genova fuseseră, fără îndoială, focare inten
se de viaţă artistică sau de activitate co- 
mercială. Dar ţara în. totalitatea ei; nu în
cetase de a fi prada lăcomiei vecinilor, 
teatruLconflictelorsingeroase ale imperiului, 
ale Franţei şi Spaniei. In urmă, Austria
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apăsa asupra conştienţei naţionale itáliene, 
deţinînd Lombardia şi Veneţia'şi făcînd 
să simtă toate celelalte regiuni preponde- 
ranţa ei înăbuşitoare. Dela 1848 Casa de 
Savoia s’a făcut campionul unităţii naţio
nale; ştim cum ea a reuşit a o săvjrşi.

Cît timp Austria rămăsese moştenitoarea 
şi titulara Sfîntului Imperiu Roman, coroa
na imperială putea părea suficientă spre 
a ţine împreună atîtea popoare deosebite. 
Dar deja triumful protestantismului sepa
rase de ea o mare parte a naţiunilor ger
manice. Apoi veni perioada de conflict cu 
puterea protestantă ce sé ridicase în faţa 
ei şi care în sfîrşit ó expulsă din confe- 
deraţiune şi realisă în propriul său profit 
unitatea germană. Din nenorocire pentru 
Austria, nu numai prelungirile ei exteri
oare i-au fost amputate: chiar în propriul, 
ei sîn se izbeau unele de altele forţele cele 
măi protivnice. Ea ă crezut că îşi vasgăsi 
pacea despicînd în două suveranitatea sa, 
mulţuminduse de o uniunedinastică şi de 
un minim de guvernămînt comun; dar fie
care din cele două trunchiuri se subîm- 
parte la rîndul său în naţiuni rivale cari 
ţin, ce-i drept,- la acelaş Domnitor, daţ 
cari nu se simţesc în patria lor.
■ Din exemplele numeroase pe cari le-am 
împrumutat .de la istorie resultă lămurit că 
totdeauna, îndată ce oarnenii au ajuns 
la o stare de civilisaţiune, o formă socială 
mai largă a reunit într’un întreg pe indivizi 
şi pe familii şi a fost pentru ei temelia 
unei'sentimentalităţi şi a unei morale par
ticulare. Această noţiune de patrie a putut 
să se eclipseze în perioadele de desorga- 
nisaţiune şi să se reconstitue iarăş. Dar ea 
s’a degajat întotdeauna şi a strălucit din 
nou, pe măsură ce ordinea'socială devenea1 
mai reală. Şi precum am putut recunoaşte 
existenţa ideii de patrie la toate popoarele 
mari ale anticitâţii, tot aşa în present pre
tutindeni putem constata ; existenţa senti
mentului patriotic. Dar dacă faptul e con-'\

stant, deosebirele nu sunt mai puţin re-* 
marcabile.' Patriotismul antic a avut drept 
cîmp . de acţiune mai ales ^un teritor res- 

" trîns, adeseori un singur oraş; astăzi el 
• înbrăţişază naţiuni mari şi puternice grupate 
în formă de Stat. La cei vechi, patrioti- 

1 smul se confundă cu religiunea, astăzi el 
e independent de ea. Altă dată el absorbea 
individualitatea şi vatra familiara; la noi, el^ 
le domină încă, dar; spre a scuti expansi
unea lor. La popoarele vechi, el implica 
ură de străini. Astăzi deşi această ură se 
mai resimte, ideia de patrie nu- o poate 
prescrie ca o lege şi se mărgineşte a cere 
iubirea şi devotamentul cetăţenilor.

.Unii credeau că sentimentul patriotic ar ' 
fi în declin. Această opinie eîn contrazicere 
cu faptele. Departe de a diminua, acest 
sentiment creşte cu progresele luminei şi 
chiar ale umanităţii. Pe măsură ce doctri
nele, \descoperirile, chiar instituţiun le ca
pabile de a apropia pe oameni se înmul
ţesc, în aceiaş măsură şi prin un fenomen 
concomiterîf deşi invers, naţiunile, tind pre- 
tutindeni ă-şi reface şi a-şi accentua per
sonalitatea lor.

r
-------g-o*----------------1---  ;

J . • . ' ' •
MONARHIA AUSTRO-UNGARĂ- ' V - Şî

ECHILIBRUL EUROPEAN
(Urmare şi fine)

- : ■ ■ ţ;- io , .
Parte Statele austro-ungare- 

nu au avut, sau aproape nu au avut 
<^o o istorie comună. N’a existat o istorie 

^  naţională austriacă, şi numărul cel 
' mai mic de istorii ce se pot socoti în Au- 

stro-Ungaria sunt trei: una a Austriei, una 
a Boemiei una a Ungariei. Dar vrea cine
va ca, ’forţînd faptele, să construiască' o 

/ istorie naţională a Austriei? Punctul ei de 
plecare ar .trebui să-l fixăm în momentul 
cînd cele trei coroane, ale Austriei, Bo-
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emiei şi Ungariei au, fost reunite pe capul 
împăratului Ferdinand, în ,1527. Punctul 
-ei’terminal iarăş ar ţrebui fixat la 1867 
cînd a . fost îhfiinţat compromisul dintre 
Austria şi Ungaria; şi întregul interval nu 
este umplut decît de lupte declarate sau 
surde, de marele proces de restituire â 
personalităţii ^Ungariei. Apoi, ca şi cînd 
atîta nu ar fi de ajuns, din aceste trei 
istorii particulare se degajează istorii mai 

' particulare şi „care, fie-care în parte, se 
mîndreşte de a fi o istorie naţională. Marele 
Ducat sau Principat al Transilvania posedă 
o asemenea istorie, Regatul Croaţiei, Sla
voniei, Dalmaţiei are şi el una. . . . .  Dar 
nu există o istorie austriacă „ ce ar fi în- 
tr’adevăr comună şi naţională; naţională, 
nu din punctul de vedere al cutărei na
ţionalităţi, ci din al tuturora formînd o 
singută naţiune. . V

Tot aşa nu există "pentru toate aceste 
State . o singură lege, ci mai multe: sănt 
legi ale cutărui şi cutărui Stat austro-ungar. 
Mai ales dietele ţărilor fac legi pentru aceste 
ţări; iar legea generală însuş legea centrală 
imperială sau regală comportă totdeauna 
excepţii sau derogaţiuni provinciale. Ne- 
fiind o limbă comună, o literatură, o reli
gie, o istorie sau legi comune, totul a lipsit 
pentrucaj aceste popoare să se fie putut 
unifica, astfel că o Austrie „nu există .decît 
în persoana împăratului.

' • -s.
" ■_ I . "■

Numai în persoana împăratului. Profesori 
de drept public discută, dacă uniunea dintre 
Austria şi Ungaria e «reală», sau «personală», 
dar subtilităţile dreptului dispar în faţa sin
cerităţii faptelor; iar faptul este că Austro- 
Ungaria nu .ţine decît de Imparatul-Rege. Se 
zice de comun: de împăratul Francisc Iosif. 
- Neapărat, că popoarele imperiului sunti 
mîndre, ori-cari ar fi preferinţele lor na
ţionale, de aceste lungi serii de Domni
tori cari, de la Rudolf şi Albert I, ocupă

\  N
fără întrerupere tronul — sau tronurile — 
monarhiei. Portretele acestora se găsesc 
pretutindeni în publicaţiuni ilustrate; şî nu ' 
este atlas de şcoală din care ele nu s’ar 
detaşa, pe un fund de aur, încadrate în 
lauri. Reproducţiuni de ale medaliilor lor 
împodobesc toate obiectele ce_ pot fi îm
podobite cu ele, şi simţeşti pînă şi în lu
crurile cèle mai mărunte, un contact in
tim şi creditor al'acestor Suverani ai ace- 
leiaş Dinaştii cu supuşii de atîtea naţio
nalităţi. Insă între toţi,. Francisc Iosef este 
cel mai iubit, cu toate că el a fost unul 
dintre cei mai nenorociţi. Poate că tocmai 
din această causă! %

> Dar sufletul mulţimei are şi el gingă
şiile sale, şi de nimic el nu .se lipeşte atît 
de miîlt ca de mizeria celor bogaţi şi de 
slăbiciunea celor puternici. ,

Spania, Ţările de Jos, Austro-Ungaria 
sunt loialiste; dar loialismul Spaniei pri
veşte monarhia, aproape independent de 
dinastie; acela al „Ţărilor de Jos priveşte 
dinastia de 'Orange-Nassau, aproape in
dependent de persoana monarhului; însă 
loialismul Austro-Ungariei are ceva excep
ţional, ceva gingaş, ceva cald, ceva distins „ 

' şi intim ca o afecţiune privată; el este di
rect, imediat, personal, de la. persoana fie
cărui cetăţean la persoana împăratului, şi 
mai ales a acestui împărat Francisc Io- 
sif. Monarhia , austro-ungară se compune ' 
din două părţi distincte : Cislaitania şi Trans- 
Jaitania. Un rîu tnodest şi pentru care a- 
ceasta este fără îndoială o mare onoare, 
Laita,' indică separaţiunea. Cislaitania şi 
Translaitania sunt nume fabricate, în ace
laşi scop, spre a masca separaţiunea şi ‘ 
spre a da imperiului şi altora ilusiunea u- 

. hei unităţi ce nu există.
\ De fapt însă nu există b Cislaitaqie sau 
Translaitanie, precum nu există o Austrie : 
de o parte a Laitei există ţări ce se nu
mesc împreună Austria, iar de cea-laltă 
parte Ungaria ca ţările asociate ei. Cît
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pentru Suveran: el este împărat dincolo 
ode Laita, şi rege; dincoace. ‘ ■

In resumat, aceste două State formează 
o uniune dinastică indisolubilă, cît timp 
«descendenţa celor două sexuri ale arhi- _ 
ducilor de Austria nu se va stinge prin 
moartea tutulor moştenitorilor legitimi ai 
împăraţilor şi regilor de glorioasă memo
r i e i  . . De drept, aceste State formează 
o uniune reală, ori-cum ar fi de fapt, 
pentru că ele proclamă afaceri comune 
diplomaţia, armata şi finanţele, sau mai 
precis zis: cheltuelele necesitate de aceste 
afaceri comune.

In privinţa acestor trei afaceri, Dualis
mul e ferm, imobil, şi nu este supus la 
nicijjo revisuire sau reînoire, el e perpetuu 
ca şi însăşi uniunea ^dinastică. Dâr în afară 
de aceste afaceri, mai sunt unele ce tre- 
buesc «tratate nu comun, ci după prin
cipii analoage ce sunt a se stabili din 
cînd în cînd, pe calea înţelegerii reci
proce»; afaceri de acestea sunt: cele co
merciale, în special legislaţiunea vamală; 
legislaţiunea asupra acelor imposite indi-, 
recte ce au o directă legătură ca produc
ţia industrială; disposiţiile în privinţa regi
mului monetar. In privinţa aceasta şi a' 
cotei-părţi, a fie-căruia din cele două State 
asociate, în, ce priveşte cheltuelile comune; ' 
Dualismul este a; se «revisui» şi a se re- 
înoi la intervale fixe, din zece în zece ani, 1 
la 1877, 1887 şi acum la 18^7.
. Din acest compromis, din acest contract 
şi.din clausele sale fundamentale resultă 
în logică strînsă organisaţiunea politică . şi 
administrativă a monarhiei austro-ungare, 
prin două constituţiuni: una austriacă, alta 
ungurească. Dualismul, (său Compromisul 
cum i se mai zice),'  inştitue afaceri co- < 
mune:* în consecinţă, există un minister 
comun ce residă la 'Viena. Compromisul 
declară comune trei afaceri: diplomaţia, 
armata şi finanţele pentru aceste afaceri: 
în -consecinţă există în ministerul comun
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trei departamente : al afacerilor străine, al 
resboiului^ al finanţelor. Dar rămîn în a_ 
iară afaceri ce nu sunţ de loc comune, 
.dintre cári unele sunt particulare Austriei, 
altele Ungariei. In consecinţă, mai sunt două 
ministere: unul la' Viena, altul la Buda
pesta. Şi să mai notăm un "détail: minis
trul comun al afacerilor stăine .este în 

^acelaş timp . ministru al Casei imperiale şi 
" regale, iar ministerul austriac nu are un 
ministru al Casei imperiale austriace ; în 
ministerul unguresc însă figurează un mi
nistru ab Casei regale, ministru ad lalus, 
cînd regele rezidă în capitala sa ungurească.

Ast-fel puterea executivă este exercitată 
de către împăratul-rege, persona duplex, 
şi trei ministere sau guverne: unul care 
este comun şi care nu cuprinde de cît trei 
membri; două care sunt speciale, unul ab 
Austriei cu nouă membri, cel-alt al Un
gariei cu.zece. In total, pentru o monar
hie de vr’o patru-zeci de milioane de
locuitori există două-zeci si doi de miniştri.) - )

Noi, Francezii, şi în genere Latinii, nu 
ne prea putem obişnui ■ cu această com
plicaţie. ! . .

Se zice, că cu prilejul vizitei pe care 
a tácut-ó_Regele Umbert împăratului Fran
cise Iosif, la al doilea ministru de finance ‘ 
ce i-a fost présentât, Regele italian rărfiase 
mirat, la al treilea1 ochii îi se dilatară; la 
al doilea ministru de răsboiu, el îsi con- 
trâse sprîncenile, la al treilea el isbucni^ 
în rîs: «acum îmi explic eu, zise el aple- 
cîndu-se către împăratul, pentru ce Ma
iestatea Ta are trei. miniştri de finanţe; 
pe semne, pentrucă are trei miniştri de 
răsboiu ! . . ! . .

Nu există un consiliu de Miniştri, ci trei: 
consiliul miniştrilor comùni, consiliul mi
nisterului austriac, şi consiliul ministerului 
unguresc, fiecare cu presédintele său; numai 
prin) excepţie se întîlnesc două consilii spre 
a delibera : consiliul comun cu cel austriac 
sau„cu-.çel. unguresc; dar nu se poate în-
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eiipsă cu două focare: Viena şi Budachipui măcar, ca consiliul austriac să deli
bereze- cu ĉel unguresc sau toate trei să 
delibereze împreună. Puterea electivă nu 
este acolo unde, la prima vedere, s’ar 
părea că rezidă. La prima vedere, ai în
clina să concepi consiliul miniştrilor comuni 
ca un fel de minister inferior, ceea ce nu 
există.'El nu are mai multă, ci mai puţină 
putere ca ministerul austriac sau ca cel 
unguresc; el are mai multă, ca întindere, 
în cele două-părţi ale monarhiei; el are 
mai puţină, şi foarte puţină putere, în a- 
dîncime, în unul sau altul din cele două 
State; afară de ministrul de externe, dar 
puterea lui e în afară şi nu în năuntru. 
Lîngă şi deja sub el, împiedicat şi jenat 
de un ministru austriac de răsboiu şi de 
unul unguresc (de honvezime), este ministrul 
comun de răsboiu, cît pentru ministrul co
mun de finance, el nu face decît oficiu 
de casier, primind cu mîna dreaptă şi plă
tind cu cea stîngă.. în aceiaş capitală, la 
Viena, nu există nici o relaţie constituţio
nală între consiliul comun şi între'consiliul 
austriac, totul depinde de la bună-voinţa 
reciprocă a miniştrilor; constituţionaliceşte, 
cei cinci-zeci de metri cari separă Ball- 
platz-ul unde rezidă preşidenţia consiliul 
comun, de Herrengasse, unde este preşi
denţia consiliului austriac, fâc o distanţă 
tot atît ,de mare ca aceea ce separă Viena 
de Budapesta. .
' Puterea legiuitoare? Un dublu şi triplu 
parlament, u n , dublu şi triplu sistpm de 
parlamente. Pentru afacerile comune sunt 
Delegaţiunile, cări sunt două la număr: 
una ce emană dela Parlamentul austriac, 
cealaltă ce emană dela parlamentul ungu
resc; ămîndouă se întrunesc, alternînd, cînd 
la Viena, cînd la Budapesta, dar fiecare 
în localul său, dar ămîndouă nu ţin şe
dinţe plenare, comune, decît pentru a vota 
în caşuri de desacord.

Putere, centrală? Dar Austro-Ungaria 
dualistă nu este un cerc cu un centru, ci

pesta.
Puterea executivă? Dar puterea executivă 

rezidă în trei guverne, cu 22 . de miniştri, 
iar cea legiuitoare e represintată prin trei 
parlamente cu şase Camere şi opt-spre-zece 
Diete provinciale.

Firul unei administraţiuni comune nu 
leagă deci aceste două părţi ale monar-, 
hiei, pe care de alt-cum-nu o leagă nici 
puterea executivă nici cea legislativă şi 
abia dacă din' ministerul comun pornesc 
clteva /suturi, foarte slabe, foarte" slobode. 
Unde -este deci unitatea imperiului ? în îm
părat. El e Statul. Dar abia a fost pus în 
acest Dualism, şi Cehii îl denunţară ca 
operă a arbitrarului. De ce un compromis 
cu Ungaria şi de ce nu un compromis cu 
Boemia? De ce o monarhie cu două co
roane şi de ce nu cu trei? Abia fu con
jurată o primejdie şi iată că numai de cît 
se ivi alta: Austria asigurată din spre Sud- 
est (? ! N. t.) şi ferită de Ungaria prin Ma
ghiari, trebuia, fără să poată răsufla cum 

■ se cade, să facă faţă spre Nord. După' 
trebzeci de ani, în care timp mişcarea 
cehă a crescut mereu, iată că Austria, > 
cu alte cuvinte împăratul, sp găseşte în 
faţa Boemiei într’o situaţie aproape ana- 
loagă cu aceea în care se găsea faţă cu 
Ungaria dela 1860—1867.

Dar Francisc Iosef are cu trei-zeci de > 
ani mai mult în vîrstă ; şi nu porţi tară 
învăţ, timp de o jumătate de veac, sar
cina unor griji ca ale sale. El s’a pretat 
la toate experienţele : pe toate le-a aclmis. 
cu o corectitudine şi cu o fidelitate scru
puloasă, el a consimţit a uita totul şi ă. 
învăţa totul. De la regimul centralist, ab
solutist, quasi teocratic al Austriei de ^di
nainte de 1859, el a trecut, la " regimul 
dualist, constituţional şi liberal al Austro- 
Ungariei de la 1867. Chiar proposiţiunile 
mai mult sau mai puţin deschis federa
liste ale contelui Belvedi şi ale contehu
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Hohenwart, el nu le-a respins fără a le 
da sprijin: el a mers în pas ferm, în linie 
dreaptă, pînă la extrema limită a dato
riei sale imperiale. Dar în siirşit el este 
obosit de a fi unicul punct de atracţiune 
al atîtor forţe centrifugale, e obosit reţi- 
nînd şi susţinînd această şandrama de 
State ce stă să se prăbuşească. El suferă 
ştiind că între popoarele sale nu există 
decît legătura magnetică a iubirei respec
tuoase pe care ele toate i-au închinat-o 
lui, că ele nu , se iubesc unele pe altele 
decît pentru el, şi că ele nu sunt menţi
nute împreună decît prin el. .1.

« Vroiu pace în Boemia/» a zis el con
telui Badeni; mai mult nu i-a„zis. Dar 
acest cuvînt, din gura împăratului, lumi
nează pînă în fund întregul imperiu.

recapitulare şi îşi exprimă apoi părerea, 
că transformaţiunea Austro-Ungariei se va 
face pe cale parlamentară, — şi anume bă
tălia se va da în /triunghiul Viena-Buda- 
pesta-Praga.

. El încheie acest scurt capitol zicînd: in
teresul mai mult de cît austriac pe care-1. 
pune în joc transformarea Austriei, este 
măsura acelui interes ce este de a stărui 
a cunoaşte bine-la Viena, Budapesta şi 
Praga, pe oamenii împăratului, pe mini
ştrii, partidele şi pe membrii lor.»

' ------ —T—

I N UNGARI A»
(Urmare şi fine) '

Această monarhie ce se transformă, ce 
se desface şi reface, în ce sens se va ie- 
face ea acum? Şi mai întîiu, cînd se va 
opera această transfor maţiune ? E greu de 
a prevedea aceasta cu oare-care siguranţă. 
Poate că momentul va sosi mai curînd, 
poate că el va întîrzia mai mult decît 
cred unii. ' ,

De oarece toate aceste''regate şi ţări, 
nu sunt legate finele de altele prin nimic 
decît prin o legătură mai mult personală 
decît dinastică, e posibil ca într’o zi, o 
schimbare de împărat; schimbare pe care 
o dorim îndepărtată, nu se va produce 
fără această transformaţiune a imperiului. 

.Sensul acestei transformaţiuni ne este as
cuns deocamdată, întocmai ca şi data lui: 
'ceea ce putem ghici nu este suficient spre 
a determina acest sens, şi nu putem azi 
ddcîf "să adunăm ( datele pe baza cărora 
se va putea aborda acest'calcul de pro
babilitate, în, care rămîne mai mult de un 
necunoscut.

Aci d. Charles Benoist face o scurtă

-̂ Jipp(;eduşi la neputinţă de o organisaţiune 
aşa de formidabilă şi de cinică, Ro- 
mânii din Transilvania aii renunţat 

"  a lupta pe' terenul electoral care 
le éra închis. In 1881 reuniţi în congres 
la Sibiiu, au hotărît să nu mai ia parte 

^la alegerile legislative; ideie de mult timp’ 
agitată printre ei.

Românii din Banat, după ce au preservat 
cîtva* într’o luptă sterilă, au decis la rîndul 
lor să se abţină, în 1887, un singur can
didat de a-i lor a putut reuşi şi cu modul 
acesta ropresenta un popor de 3 milioane 
într’o adunare de 417 deputaţi: resultat 

. derisoriu, cînd te gíndésti, că Români, re
lativ cu numărul lor trebueşc să aibă cel 

‘ puţin 70 representanţi în Cameră. De a- 
tunci ei au încetat cu desăvîrşire a lua parte 
la alegeri. , ■

In zadar, s’a văzut în mai multe cir
cumscripţii, jandarmi întrebuinţînd forţa şi 

"violenţa pentru a scoate din locuinţele lor 
pe-alegători recalcitranţi şi.a-i duce la vot: 
Români au persistat cu curaj în obstinenţa 
hotărîtă. 4 .

Slovacii şi Sîrbii din Ungaria au fost ne-
v.
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-voiţi pentru acelaş motiv, după mai mulţi 
ani a se decide pentru o atitudine pasivă 
şi astfel faţă cu Saşii Transilvaniei un 
nuţnăr de 200.000 cari au trimis în Camera 
8 deputaţi realiaţi guvernului, cei 10 mi- 
iioane de ne-maghiari âi regatului n’au un 
singur représentant în Cameră, sau şi mai' 
mult sunt representaţi prin cei mai crin-1 
ceni adversari ai lor. 1

.Dar Românii (ca şi Slovacii şi Sîrbii) nu 
s’au resemnat la această stranie situaţie.j
N’au renunţat a obţine dreptate şi a re
vendica drepturile lor. Depărtaţi din Par: 
lament, ei s’au constituit în partid naţio
nal,'pentru a-şi duce causa înaintea Tri
bunalului opiniunei publice. Prin mijlocul 
broşurilor traduse în mai multe limbi, prin 
mijlocul reuniunilor publice şi a congreselor 
organizate în diferite ţări, ei au făcut ca 
Europa întreagă să se intereseze de cauza 
lor. •

Programul revendicărilor lor se poate 
résuma astfel :

1) Reconstituirea vechei autonomii" a ' *
Transilvaniei, bazată pe dreptul istoric, şi 
astfel cum împăratul-o stabilise în 1863; ,

2) Introducerea limbei române alături 
de cea maghiară, in administraţie şi în . 
justiţie si numirea funcţionarilor români în' 
districtele locuite de Români.

3) Revizuirea legei de egală îndreptăţire 
a naţionalităţilor; reala şi legala executare 
a acestei legi.

4) Autonomia bisericii române greco- 
orientală şi greco-catolică din Transilvania.

5) Plina libertate a învăţămîntului ro
mânesc în şcoalele române. A se preve
dea în bugetul Statului resursele necesare 
şcoalelor românef si celorlalte institutiuni 
de educaţiune naţională. -nia

6) . Elaborarea unui proiect dé lege elec- ' 
torală,- bazat pe principiul sufragiului uni
versal, sau să se obţină cel puţin ca ce
tăţeanul ce plăteşte un imposit direct să 
fie de drept alegători.

Acest program, votat de congresul din 
Sibiiü dela 1881, diferă puţin de cel ce 
fusese aclamat la Blaj în Cîmpia Libertăţi 
la 1867. El cuprinde de ' "asemenea şi re- • 
vendicările pe cari în zadar au căutat Ro
mânii să le prezinte împăratului Francise 
Iosif: 43 de ani mai tîrziii (în 1892), co
mitetul naţional român a decis să reîno- 
iască către monarh demersul neisbutit 
atunci. Pentru aceasta s’a redactat Me
morandul, o broşură de 34 pagini, care 
n’avea de loc, cum s’a pretins un caracter 
revoluţionai, ci conţinea numai «dosarul 
plîngèrilor naţiunei». Trei sute fie ţărani, 
delegaţi de alegători, în frunte cu doctorul 
Raţiu, preşedintele comitetului, fură însăr

cinaţi a duce acest memorand la împărat. 
Furia Maghiarilor isbucni la aflarea acestui 
lucru. Organele guvernului din Budapesta 
declarară că suveranul nu poate primi de- 
legaţiunea, şi ajunseră a ameninţa cu re
începerea revoluţiei delà 1848, în cazul 
cîn'd i-ar primi. Intimidat de aceste stri
găte, influenţat de o teribilă presiune exer
citată asupră-i, împăratul, nu cutează a 
primi pe delegaţii români, care în trei rînduri 
încercară zadarnic a ajunge pînă la el. 
Refuză chiar asceti petiţiunea.

Aceasta, depusă la cancelaria imperială 
. fu trimisă inclusă guvernului unguresc', care 

la rîndul său o trimise doctorului Raţiu.
' întoarcerea delegaţilor a , fost semnalul 
.unor scène ne mai auzite : în mai multe 
oraşe populaţia maghiară, îndîrjită în con- 

.tra lor, ’i insulta şi ’i lo via sub privirile 
părtinitoare şi aprobătoare ale poliţiei La' 
Turda, casa doctorului Raţiu a fost de
vastată şi chiar dărâmată; doctorul însus 
abia a scăpat de furia mulţimei căutînd 
un refugiu la Sibiu, împreună cu femeea 
şi copii săi. Toate acestea nu erau de 
ajuns pentru adversarii lor: trebueau în
groziţi Românii, pentru că au cutezat să 
ducă plîngerile lor pînă la picioarele tro
nului. Mai ales frebuiau a fi pedepsiţi pen
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tru că dăduse suveranului titlul de împă
rat în loc de «Rege al 'Ungariei» singu
rul cunoscut la Budapesta. Maghiarii sunt 
aşa de intoleranţi asupra acestui' punct, 
în cît în ultimul timp, cînd cu visita lui 
Frantz Joseph la St. Petersburg, un de
putat al Camerei a interpelat guvernul, 
pentru a afla dacă e adevărat că Ţarul 
a ridicat un toast pentru «Majestatea sa 
Imperială» omiţînd de a adăoga - cuvin
tele: «şi Regală». * . ‘

Ministrul s’a grăbit să calmeze o'astfel de 
nelinişte, afirmînd că. jurnalele au repro
dus greşit cuvintele Ţarului, care s’a ex
primat corect.

Fiind cunoscută starea spiritelor Ma
ghiarilor, nu trebue să ne mire de ce Me
morandul (conceput în termeni foarte res- 
pectoşi şi afirmînd încă o dată âtaşarea 
naţiunii române la dinastia habsburgică) 
a fost presentat ca o scriere sediţioasă, si 
comparat de cîţi-va scriitori cu cele mai 
odioase pamflete anarhiste! S’a pronunţat 
chiar, de pe tribuna parlamentului ungu
resc, cuvîntul deTnaltă trădare şi un de
putat cunoscut,. d. Ugron, a interpelat gu
vernul pentru a-1 întreba cum va pedepsi 
cutezanţa petiţionarilor. Maghiarii dădeau 
printr’âceasta o nouă- probă de injustiţia 
şi tirania lor. Nu _e aceasta ceva straniu?. 
Koşutiştii, după ce au sfidat coroana făcînd 
acum trei ani ceremonii grandioase fostu
lui dictator, s’au grupat sub steagul jiului 
său cerînd împreună cu -el «întreaga in
dependenţă pentru patria ungurească, se- 
paraţiunea complectă de Austria». Totul 
le este permis lor. Au putut în ajunul mi
leniului să" organiseze sub ochii poliţiei, ma- 
nifestaţiuni sgomotoase, parcurînd stradele 
Pestei cu strigăte de: Jos Viena! Destul 
cu tutela austriacă! Destut cu mîinile Au- 

^striacilor în busunarele noastre!. Şi aceşti 
oameni cutează'a socoti de rebeli pe Ro-.A
mânii ce au presentat respectos împăra
tului, plîngerile naţiunii lor! '

Faţă cu aceste exigenţe unice, guvernul 
se găsea încurcat; ministrul , justiţiei Szi- 
laghi\ a trebuit să recunoască «că adre
sarea unei petiţiiini către suveran, nu poate 
fi considerat cn un delict» dar adaugă în 
acelaş timp «că publicarea acesteia, poate 
să cază sub prevederile legi de presă». 
După 2 ani de esitare, guvernul, cedînd 
presiunilor ce ’1 înconjurau, confiscă (în 
Maiu 1893) exemplarele Memorandului 
care se" găseau încă în imprimeria din 
Sibiu. Urmărirea în contra a 5 semnatari 
ai petiţiunii, fusese deja începută; acum 

.fu pornită contra tuturor membrilor co
mitetului naţional romín (în, număr de 25) 
consideraţi ca autori responsabili. Procesul 
după diferite âmînări, iu adus înaintea tri
bunalului din Cluj, oraş unguresc, în luna 
lui Maiu 1894.

Doctorul Raţiu fu obiectul unor mani- 
festaţiuni simpatice la plecarea din Sibiu 
Românii ii aduseră buchete şi la toate gă
rile de pe lungul drum, răsunau uralele. 
ţăranilor (în număr de vre-o 30.000) ve
niţi din toate părţile pentru a saluta pe 
şeful partidului naţional. La sosirea în oraş 

" fu întîmpinat de adevărate ! ovaţiuni ‘ din 
partea Românilor cari pătrunseseră în-Cluj. 
Aceşti bravi veniseră aci ca la un peleri-; 
nagiu patriotic. Ei înţelegeau că procesul 
éra intentat mai mult naţiunei române în
săşi, de cît .membrilor comitetului.

Desbaterile fură deschise la 7 Maiu îna
intea v unui juriu compus numai din Ma
ghiari, dintre care nici unul nu înţelegea 
româneşte, şi cáré ’şi manifestau ura lor 
adîncă către preveniţi, acoperindu-i de in
jurii şi sarcasme. In toate părţile, ast-fel 
de juraţi ar fi fost recusaţi; dar aici, pre

zidentul a dat exemplul uhei - parţialităţi 
revoltătoare,.- luînd cuvîntul avocaţilor cari 
protestau, dîndu-le pedepse disciplinare şi 
condamnînd pe unul la 100 fiorini amendă 
pentru că ’şi-a permis să relevéze că 2 
dintre juraţi publicase pamflete contra a-
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cusaţilor. Faţă de o aşa tendinţă şi în im
posibilitatea în care se găseau de a-şi în
deplini misiunea, apărătorii au trebuit să 
se retragă.sLa eşirea din audienţă, în faţa 
palatului justiţiei se găseau în număr mare 
ţărani care pătrunseră în oraş, depuriînd 
sforţările gendarm ilorei acoirpaniară pe 
acusaţi aclamîndu-i cu entusiasm, pînă la 
locuinţa lor. Această, manifestaţie, iritînd 
la culme pe Maghiari, provocă din partea 
lor o contra manifestaţie. Românii fură a- 
tacaţi în .stradă de populaţiune, producîn- 
du-se grave desordine.

Apărătorii au fost siliţi să tacă înainte 
de a începe pledoariile lor, procedura lu 
repede terminată. Interogatoriile trebuiau 
a se face în ungureşte, dar acusaţii necu- 
noscînd această limbă, erau nevoiţi a se 
adresa la interpreţii cari traduceau rău 
răspunsurile - lor şi le interverteau după 
bunul plac: Cînd, în fine, aceştia fură admişi 
a se apăra, doctorul Raţiu luînd cuvîntul 
în numele tutulor, protestă contra acestui 
simulacru /de justiţie îndeplinit de un 
juriu în acelaş timp şi judecător şi partea 
interesată, şi «dinacusa t se făcu acuzator».

«Ceea-ce se discută aci, .d-ior, este. 
existenţa poporului romîn. Existenţa unui 
popor nu se discută, ea se afirmă^ Iată de 
ce noi nu ne gîndim să venim înaintea 
d voastră spre a vă'proba că avem drep
tul a exista, ci denunţăm înaintea lumei 
civilisate, sistemul . vostru opresor care 
tinde a ne răpi ceea-ce un popor are mai 
preţios; limba şi naţionalitatea. . . . Aici 
chiar a’ţi proclamat solemn că forţa pri
mează dreptul, şi n’âţi căutat a ascunde 
că nu faceţi aci o judecată, ci că înde
pliniţi o execuţiune ? Prin violenţă şi prin 
insulte, a’ţi silit - pe apărători noştri să se 
retragă. Prin presă, a-ţi excitat opinia Ma
ghiară, representantă prin juriul din Cluj, 
contra noastră, şi întregului popor român. 
Mai poate fi încă cestiune aici de jude
cată, de apărare, în sensul juridic al cu-

vîntului? Nu! Faceţi ce vi se pare că e 
bine, dar nu uitaţi că există un alt tri
bunal, maî mare, mai luminat şi de sigur 
mai imparţial care ne va judeca pe toţi: 
e tribunalul lumei civilisate care vă va 
condamna cu atît mai sigur, cu cît el 
deja v’a. condamnat! . . . » . *

Această superbă declaraţiune, provoacă 
entusiasmul Romînilor. Juraţii .răspunseră 
unanim cu verdictul de condamnare. A- 
cuspţii ‘ fură pedepsiţi cu închisoare variind 
de la opt luni la cinci ani, şi cu amende 
formidabile.

- t
, Acest proces sandalos, care cum zicea 

ziarul Le Temps «seamănă mai mult ca 
act de răsbunare, de cît cu un act de 
justiţie» avu un răsunet ce străbătu din
colo de frontierele Ungariei; resultatul lui 
fu că în întreaga Europă, oamenii din 
toate partidele, începură a se interesa de 
c,ausa Românilor persecutaţi.

Din toate părţile se auziră, energice 
protestaţiuni care însă nu împiedicară pe 
presa maghiară de a se plînge de prea 

i marea indulgenţă a justiţiei şi de a cere 
pentru viitor, o represiune mai severă în 
contra rebelilor. In acelaş timp,-comitetul 
naţional, care funcţiona în Transilvania de 
la 1881, fu-declarat disolvat. Românii nu 
se descurajează, ci întinzînd o , mînă fră
ţească Sîrbilor şi Cehilor, Slovacii din Un
garia, cari formulaseră aceleaşi protestări 
contra guvernului unguresc, organisară cu 
ei Congresul naţionalităţilor neinaghiare.

De la prima întrunire a acestui con
gres, în 1895, delegaţii veniţi în număr 
mare, cu toate intimidările exercitate a- 
supra lor, se înţeleseră pentru a. formula 
un program, cerînd înainte de toate, au
tonomia teritorială a diferitelor popoare 
din Transilvania şi decizînd ca alegătorii 
să se abţină de la vot pînă în ziua cînd 
ei vor obţine reforma legilor şi a siste
mului electoral actual în vigoare.

Representanţii qelor 3 naţionalităţi s’au
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reunit pentru ultima dată î n l  Maiu 1896 
pentru a protesta contra strălucirii date 
serbărilor maghiare făcute «cu ocâsiunea 
unui. eveniment care amintea majorităţii 
populaţiupei suferinţe amare şi persecuţiuni 
crude.»

Cu ocasia Exposiţii din Buda-pesta pu
blicişti şi deputaţi unguri întreprinseră o ), 
campanie, prin toată Europa, pentru a 
realibita causa compatrioţilor lor în ochi 
opinii publice. S’au încercat a reaprinde 
entusiasmul în Franţa, în favoarea Ma
ghiarilor şi de a ne face să uităm demon
straţiile lor germano-file, ca şi vorbele a- 
gresive pronunţate de primul ministru Tisza, 
cînd cu exposiţia noastră de la 1889. S’au 

•încercat să înlăture simpatiile ce le întîl- 
nise în ţara noastră, popoarele sacrificate 
din Ungaria, .şţ respunzînd calomniilor2: 
slave şi române, au proclamat sus şi tare - 
că locuitori din regatul Sf. Ştefan, trăesc 
deopotrivă de feriqiţi şi liberi sub părin
tescul guvern al Maghiarilor., Cărţi, . bro
şuri şi articole de ziare fură scrise în a- 
cest sens. Ei ajunseră a conchide că aşa 
zisa «chestiune a naţionalităţilor» era o 
invenţiune a agitatorilor şi revoluţionarilor 
care ’şi mascau sub acest văl, manoperile 
lor de iridentism şi panslavism.’

In acelaş timp, fură împrăştiate în presa 
francesă, o mulţime de invitaţiuni la ser
bările milenare, şi e drept a recunoaşte 
că aceia dintre "jurnalişti noştri cari au 
respuns'la acest apel, au fost călduros 
primiţi la Buda-pesta, şi înconjuraţi cu ban
chete, cu toate şi cu cîntecul Marseilaisei. 
Maghiari ce stau în Paris, au făcut atîtea 
demersuri pe lîngă Consiliul municipal, în 
cît acesta a dat în onoarea Mileniului, nu
mele de Buda-pesta uneia din străzile o- 
raşului. . * ■ ■ '

: Pentru a respunde acestei campanii şi 
a pune publicul frances în stare de a cu- 
noşte adevărata situaţiune din Ungaria, 
studenţii Sîrbi, Români şi Slovaci cu rese-

dinţa în Paris, organisară un, meeting în 
. sala Wagram la 11 Iulie 1896.

Acest meeting,, presidat de fostul, nostru 
ministru al afacerilor străine d-1 Flourens,' 
spre marea ciudă a Maghiarilor, a avut 
un strălucit succes.

O mulţime simpatică umplea sala, a- 
plaudînd frenefic pe oratori ce s’au suc
cedat la tribună : după d-1 Flourens, care 
a reamintit tradiţia francesă de a sprijini 
causa celor, oprimaţi, au vorbit d-1 Ocăşan , 
(în numele Românilor) Ghivadinovitch (în 
numele Sîrbilor) şi Schmidt-Beauchez (în 
numele Slovacilor), arătind fie-care, în ter
meni elocuenţi, situaţii intolerabilă la care 
sunt supuşi semenia lor într’o ţară care se 
mîndreşte peste tot cu liberalismul ei. Şe
dinţa se termină printr’o moţiune «salutînd 
în Români, Sîrbi şi Slovaci din Ungaria, 
pe amicii , fideli şi denotaţi ai Franţei, şi 
urînd o egalitate civilă şi politică a tuturor 

■ popoarelor din Ungaria, fără distincţie de 
rasă.» •1 : - , *

«Dacă nu voim să pierim, a 'zis Kosuth,'
trebue să maghiarisăm şi pietrele.» Voind 
să aplice această maximă, Ungurii aii ob
ţinut ura naţionalităţilor pe care voiam să 
le absoarbă, şi a creat un curent de re- 
sistenţă .care va sfîrşi prin a deborda 
intr o zi.

Pînă acum,' cu tòte persecuţiunile su
ferite, dintre care am enumerat o mică 
parte, cu tòte acusările de iridentism a- 

. rancate de Maghiari, Români din Transil
vania n’au încetat de a protesta cu acea 

, loialitate f>e care a arătat’o tot-d’a-una 
pe cîmpul de bătae, şi pe care suveranul 

: a recunoscut’o ìndiferite împrejurări: S’au 
, declarat în tot-a’a-una supuşi M. S. împă

ratului Franţ Iosef, dar conform tradiţiuni, 
nici odată ai regelui Ungariei. ,

-Ei nu conspiră contra statului; nu voesc 
a fi priveligiaţi şi nici nu cer a fi despu- 

. iaţi de vre uri drept opresorii lor; ei cer 
ca fie-care naţionalitate să ’şi aibă locul
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ei în monarchie, ei reclamă ca şi Maghiari 
altă dată? o patrie şi e recunoscut că pe 
cînd aceştia reclamau violent cu arma în' 
mînă. Romîni n’au părăsit căile legale. Şi 
tocmai pentru aceasta Maghiari să' ajungă ' 
la resultatul dorit, iar transilvănenii fideli 
să fie condamnaţi pentru că şi-au depus 
cererea lor la picioarele tronului? Nu că
tre regele Carol al României, ci către prin
cipele lor legitim, împăratul Franţ Iosif, s’au * 
îndreptat spre a cere dreptate, şi aceasta 
e o crimă! De ;ce ne-am mira - cînd unii 

, dintre ei descurajaţi, şi-ar întoarce privi
rile şi suspinele lor , către sudul Carpaţilor,

. care ’i separa de regatul unde conaţionalii 
lor trăesc fericiţi şi liberi, şi sub un mo- 
narch ales de ei ? Cum s’ar putea împedica 
ca Români diri România liberă să nu se 

■ intereseze de fraţii lor persecutaţi şi să nu 
fie vii simpatii între cele două ramuri se-, . 
parate ale aceleeaşi familii? De multe ori ...

1 această cestiune arzătoare' a fost adusă 
înaintea parlamentului; român, de deputaţii 
oposiţiuni şi- guvernul n’a putut s’o eludeze. 7 
complect. Maghiariari strigîncl mereu' iri- 
deritism, vor sfirşi; prin a face real un pe- 

- ricol.fictiv. Fără îndoială, trebue a o spune 
că sunt puţini de amîndouă părţile Car- 

. palilor, acei ce se gîndesc la o. reuniune 
a Transilvaniei cu regatul românesc. Nu
meroase obstacole se opun la această ane
xiune, contra căreia vor protesta şi Secuii 
şi Saşii şi pe care Austria n’ar primi-o de 

; bună voe. Totuşi la Bucureşti şi pe alo- 
curea, de cîţi-va ani a început să încol
ţească ideea mai mult sau mai puţin uto
pică a unei Mari Dacii ce s’ar întinde pe 
240p00 km. pătraţi înglobind' în sînul ei 
pe toţi Români de la Marea Neagră pînă 
în cîmpiile ungureşti, de la Dnistru pînă în 
Dunăre lăsînd de oparte (cel puţin pentru. 
un moment) pe- Români din Macedonia, 
pe care ’i separă de fraţii lor, principatul . 
Bulgariei. . v ■ -

Dacă Ungurii voesc ca aceste visurr să

nu prindă rădăcini, ţrebue să renunţe la 
ambiţiunile lor excesive, acordînd fie-căruia 
popor libertatea, şi autonomia pe .care o 
cere. Să înceapă prin a 'face viaţa locui
torilor. dulce şi lesnicioasă.

Sistemul de apăsare care a reuşit aşa* 
de slab'Austriei în Italia, ca şi Germaniei 
în Alsacia-Lorena, nu poate de cît să irite 
spiritele, să aţîţe urile şi să conducă la o 
revoltă şi la un iridentism într’adevăr pe
riculos pe locuitori cari nu ce cer alt-ceva 
decît a ’şi desfăşura .viaţa lor naţională 
sub guvernul imperiului. Necedînd acestor 
cerinţe, voind a le impune o naţionalitate 
‘şi o limbă jDe care ei o detestă, Ungurii 
nu numai că probează o tiranie nedreaptă 
şi arată că iubesc libertatea numai pentru 
ei, dar vor stîrşi prin a’şi .înstreina sim-- 
patiile pe cari pe drept sau. pe, nedrept le 
căpătase altă-dată în Europa. Să nu se mire 
deci, în ziua cînd un resbelvaisbucnidacâ po
poarele oprimate aşa de mult.timp se vor ri- 
dica'contra lor, după cum ei înşişi s’âu ridi
cat altă dată contra Austriei. In zadar in-
voacă Maghiarii ceea-ce s&- întîmplă în alte 
ţări «Aceia, zic ei, care acum 50 de ani se' 
lăudau că sunt Napolitani, Toscani, sau 
Lombarzi nu sunt de cît Italieni. Bade- 
nezii, Wurtenburgezii, Saxonii şi Bavarezii 
se numesc astăzi Germani. Aşa este peste 
tot. De ce să fie alt-fel în Ungaria? Fap
tele identice trebuesc, să producă resul- 
tate identice».' (Resp. . Sftid. Maghiari la 

1 memoriul-stud: din România. Iulie 1891).
E uşor a ,răspunde că situaţiunile nu 

v sunt «identice»; dacă mulţimea popoare
lor ce vorbeau aceeaşi limbă,: şi care 
compuneau altă dată regatele şi principa
tele din Germania, sau dih Italia, aspirau 
la o unitate, nu e tot ast-fel în Ungaria, unde 
majoritatea populaţiunii se, compune din 
rase refractare naţionalităţii maghiare. Cu 
toate plîngerile Românilor în contra Rush 
căreia îi reproşează luarea Basarabiei, to-‘ 

-tuşi în ajunul resbelului din' Orient, no

li
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’i-am auzit adesea zicìnd .că preferă a fi/ 
mài bine Ruşi de cît Maghiari! Aceştia 
au avut teamă de a da o importanţă prea 
mare visitei regelui Carol. ̂ Nu putem de 
cît să ne bucurăm de sceste disposiţiuni. 
Din toate punctele de vedere, n’ar fi de 
dorit ca Ungaria, din. ce în ce dată pe 
mina Evreilor şi a fracmasonilnr, amici aj. 
Germaniei să surpe Austria pentru a a- 
junge.la o preponderanţă veşnic visată şi 
în parte atinsă. Este inadmisibil iar ca 
Maghiari, prin amestecul lor, să provoace 
desmembfarea vechii monarhii babsbur- 1 
gice. ;  ,

Iti timp de secole,  ̂politica Franţei era 
de ă urmări căderea casei d’Austria, şi 
iată de ce, într’un timp cînd pericolul era 
aiurea Napoleon III a creat unitatea Italiei 
şi a favorisat mărirea- Prusiei. Astăzi din 
contră trebue Să ne opunem la dislocarea 
vastului imperiu austriac, a cărui existenţă 
.e necesară echilibrului european. Dar, a- 
cfeastă dislocare, de mult timp împiedicată, 
pare inevitabilă într’un viitor apfopiat, dacă 
Statul nu s ar 'transforma, cum adesea s’a
zis, într’o Elveţie, monarhică. Opinia publică 
din ce în ce se accentuează în acest sens 
şi se spune că . împăratul însuş“ e dispus 
a intra pe această cale. în Elveţia, nici 
una din cele trei naţionalităţi, nu se atinge 
de drepturile celorlalte două, dar nici una 
nu arată dorinţa de a se alipi de Frânţa 
Germania sau Italia; de.aceea în ziua în 
care fiecare din popoarele Austro-Ungariei 
vor avea existenţa lor proprie şi drepturile 
ce decurg de acî  nu va mai fi vre un 
pericol, de iredentism, de panslavism sau 
de .daco-românism; popoarele nu vor 'cere 
decît să-şi exercite libertatea lor sub scep
trul , împăratului Austriei: Ce frumos rol 
pentru Ungaria, dacă, în loc de a conti
nua oprimarea celorlalte rasse, ar şti să 
se pună în "fruntea unei astfel dp confe- 
deraţiuni! ; ; "y.

Nu e îndoială, că această soliiţiune pre-' ' I . :

sintă dificultăţi serioase în regiunile în care 
mai multe naţionalităţi se găsesc ameste-

* cate, pretinzînd fiecare, a domina pe* cele
- lalte, şi exemplul actual ni-1 oferă în Cis- 

leithania, unde contele Badeni, nu a putut
v satisface legitimele revendicări ale Cehilor,, 

fără a excita furia Germanilor; şi totuş
- aceasta este singura soluţiune, basată pe 

dreptate şi .pe justiţie, mult mai bună ca
% Dualismul, care şi-a‘ trecut timpul şi care 

provoacă din ce în ce mai mult murmurile 
unei majorităţi sacrificate, care vst̂  putea 
să înlăture ruina imperiului Habsburgilor.

PETRE PÎRÎIflKU
AvenCde înregistrat încă o piedere dureroasă şi 

costisitoare pentru Ligă. ,
Unul dintre cei mai devotaţi membri ai ei, Pre

şedintele activ şi neobosit care în timp de 7 ani a 
condus cu înţelepciune secţiunea Cîmpu-lung, şi-a, 
dat obştescul sfîrşit Vineri, 12 Decembrie.

Fost director de prefectură şi mai tirziu prefect 
al judeţului Muscel, Petre l'îrîianu a cîştigat numai 

^simpatii, a-fost funcţionarul conştiincios, cetăţeanul 
onest, prietenul devotat pe care-1 plîng astă-zi toţi 
cei ce-1 au cunoscut.

La trista ceremonie a înmormîntării, Comitetul 
Ligei a luat parte prin delegatul ei d-1 V. Miculescu 
care a depus o coroană de stejar şi laur şi a ros- 
tit următoarea cuvîntare:

. întristată adunare,, ;
Rînd pe rînd se duc fruntaşii noştri de 

luptă, tocmai în timpuri cînd presenţa lor 
printre noi era mai necesară.

Eri unul, azi altul, stegarii destoinici, con
ducătorii experimentaţi, lasă în mijlocul 
nostru, goluri cu greu de umplut.

Petrii, Pîrîianu era unul dintre aceştia. 
Deşi jncărunţit, totuşi el era era tînăr, căci 
tînără ’i era inima, entusiastă ’i era por
nirea şi românească şi .umanitară ’i era 
fapta. \

Blînd şi bun, în şireagul a 62 de ani, 
- ştiuse să-şi împrăştie iubirea peste toţi, reu
şise de multe ori să, şteagă laci'ămile celor 
ce suferiau, lacrămi ce azi se varsă cu bel
şug, pentru cel ce pleacă către Domnul.

Prin muncă să ’şi clădise încă din tine-
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reţe o tem ein ică  reputaţie , ră sp în d i-se  în  
juru'i, în  tot tim pul cît a ocupat în a lte  
funcţiun i adm in istrative, p ild e de cin ste şi 
dem nitate, în ch eg în d u ’şi ast-fel un  renum e . 
ce pe d rep t ’l m erită. T rebuia în să  să  ’şi 
în cu n u n e această  ilu stră  activ itate, şi P etre  
P îr îia n u  a ştiut să  facă  aceasta. E l, m odel 
al corectitudinei, d ev en i cu în fiin ţarea  L ige i 
Culturale şi m odel al patriotism ului, con- / 
ducînd  secţiunea  C îm pulung în  decurs "de 
şap te  an i cu ardoarea  şi p u terea  convin-  ̂
gerii, d u c în d ’o din  isb înd ă în  isb înd ă, ş i '  
trăind  p entru  ea.

Iată  cine a fo st  P etre  P îr îian u , ia tă  de 
ce p lîn g e  un oraş în treg , ia tă  de ce L ig a  ’ 
C ulturală p lîn g e  p e  cel m ai energic şi m ai 
sincer preşed in te; ia tă  de ce R om âni p lîn g  
p e ap osto lu l lum inat, pe luptătorul decis şi 
conştient. '

S e  duce d intre noi, dar la să  în . urm ă ’i 
un num e resp ecta t care con cretizează  to t ce 
se p oate  spun e b in e  despre cine-va: m uncă  
cin ste şi v irtute. ,. - >

Ş i n o i toţi isb iţi de această  lov itură , no.i 
care p lîn g em  p e  dem nul rom ân, nu  putem  
să  ’i aducem  un  om agiu  m ai vrednic, de 
cît ju r în d  că ’i vom  urm a p ild ele , că ’i vom  
continu a  opera m ăreaţă  la  care a p u s o 
b a să  so lidă , că v o m  p ăstra  iub irea  de ţară  
p e care ne-a săd it-o  cu atîta  trăinicie în  
in im a noastră, p r in  g en ero a se le  ’i exem ple.

U ltim ul cu v în t al L ig ii culturale, isb ită  de 
această  lov itură , e ru găciu n ea  către cel a 
tot putern ic  să  ’i facă ţărîn a  u şoară  şi m e
m oria eternă, so ld atu lu i d evota t al e i.;

9 . '
îrlTSU rilîţEH  1DEUR GALAŢI ÎH 

CHESTIA HAŢIONRLĂ.

Comitetul naţional al studenţilor universitari 
din laş representat prin d-niî Cădere, Leatris, 
Herovânu şi Drăgănescu de la facultăţile de drept 
litere şi filosofie, au ţinuţ sîmbătă în sala «Cen- 

\  trai» o întrunire în chestia naţională. '
Pe la ora 2 p. m., pala era plină de cel maî 

ales public, al Galaţilor. Şedinţa s’a deschis la 
ora 21/* p. m., sub presidenţia d-lui V. Cerchez 
profesor şi vice-preşedinte al secţiei locale a 
Ligei. La deschidere'd. Cerchez arată în cîte-va 
cuvinte scopul întrunirei, jurînd bun venit stu
denţilor şi dă apoi cuvîntul în ordinea urmă

toare studenţilor Herovânu, Cădere, Drăgănescu 
. şi Leatris. , •

I D. Herovânu, într’o cuvîntare bine întocmită 
face istoricul chestiei naţionale, arată situaţia 

‘ Românilor din Ungaria în diferite epoci şi su
ferinţele ce ei îndură de la Maghiari. Cuvîntarea 
e întreruptă de dese aplause.

D-l Cădere arată documentînd dreptatea câu- 
sei naţionale, desvoltă însemnătatea principiului 
de naţionalitate sprijinit pe opiniunile celebri

tăţilor contimporane în favoarea fraţilor noştri 
Descrie în culori vii politica de maghiarisare ce 
întrebuinţează guvernul unguresc şi urmările asu
pririlor brutale, cărora se opune cu atîţa inteli- 

, genţă lupta desinteresată a fructaşilor români de 
dincolo pentru salvarea naţionalităţei lor. Aplause 
des repetate întrerup cuvîntarea -bine simţită a 
d lui Cădere.

D-l Drăgănescu luînd cuvîntul începe prin a 
arăta căuşele pentru cari mişcarea naţională, a 
lâncezit cît-va timp la noi, denunţă apoi ca ne- 

"întemeiaţe şi ridicole pretenţiunile Ungurilor de a 
o face să treacă ca act de iredentism al cîtor- 
va agitatori. .

Spre a dovedi cît de întemeiată este această 
mişcare, d-sâ expune întrlo cuvîntare energică 
situaţia Românilor de peste muriţi din punctul 
de vedere politic, economic şi cultural probînd 

( persecuţiunile la cari ei sunt supuşi pe toate 
căile, acum în urmă prin legea de maghiarisare 
a numelor, sfîrşeşte în âplause furtunoase făcînd 
apel ,1a toţi cetăţenii de a lupta pentru propă
şirea Ligei şi desvoltarea consciinţei naţionale.

D-l Leatris apare la tribună întîmpinat de o 
furtună de aplause. Intr’un discurs plin de elo- 
cinţă şi cu multă inimă vorbeşte de rolul stu
denţi mei de roadele ce ea a dat şi va trebui să 
dea în mişcările naţionale. Explică desavanta- 
giul ce îl are regatul român de a fi isolat popor 
latin la poarta orientului, dar şi avantagiul de a 
nu veni în atingere directă cu străinii, fiind în
conjurat de toate părţile de fraţi de ai lui c?ri 
ajută la coriservarea limbei, obiceiurilor şi vita- 
lităţei naţioriale româneşti. Deci ^datoria noastră 
atunci cînd vedem pe aceşti fraţi cari formează 
haina naţionalităţei rioastre e să căutăm a-i ajuta 

' Calea, cea mai potrivită, urmează d-sa, este . • 
■ aceia â propaganeeî paşnice prin care să atragem 

atenţiunea Europei asupra modului de desnaţio- 
nalisare şi asuprire întreprins de Unguri, căci 
astă-zi, diferendele între-naţionalităţi nu se mai 
resolvă pe cîmpul de luptă cît. prin calea diplo
matică. Discursul e foarte des întrerupt de a-\ - 

' plause prelungite. ,
In urmă d-l preşedinte mulţumeşte studenţi- 

“ lor pentru atenţiunea ce au dat oraşului, asi- 
gurîndu’i că apelul lor nu va rămînea fără re- , 
sunet în inimile gălăţenilor; ceteşte o telegramă 

' primită din partea studenţilor ieşeni, supfune a- 
probărei cetăţenilor trei 'teleprame către d-nii dr. 
Raţiu M. Vlădescu si Culiariu citeşte următoarea;

• ' , ; . V ’ • \  -•:■■■ v-.

Moţiune

Cetăţenii, Gălăţeni întruniţi în sala «Central» 
în ziua de 6  Decembre 1897 după invitarea fă
cută de comitetul naţional studenţesc din Iaşi, 
protestează împotriva interzicerei conferinţei na
ţionale din Sibiu cu prilejul proiectului de ma
ghiarisare şi ’şi ia angajamentul-de a lucra din 
resputeri la răspîndirea în popor a iubirei de 
fraţi la consolidarea conştiinţei naţionale şi să 
contribue la susţinerea acelui puternic curent
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format atît în ţară cît şi întreaga Europă în fa
voarea fraţilor noştri asupriţi.

Preşedinte -D. V. Cerchez.
întrunirea s’a terminat la orele 41/, p. m. Pu- ,

\ blicul entusiasmat s’a despărţit în linişte, ducînd 
o frumoasă impresie de această nouă manifes
tare a causei naţionale.

Credem a mulţumi autorităţilor din Galaţi cari 
au bine voit a . . . . nu"împiedica întrunirea. 
Aceasta fiind tot concursul dat, onoare lor.

DI).

Iată aci în extenso discursul d. /. Leairis: .

Domnilor,
. Cînd studenţimea universitară iesană s’a de

cis, să pornească mişcare în ţară spre a propO- 
"vădui un mai mare interes aicea în regat cu 
privire la soarta Românilor de peste munţi, ea 
n’a avut deşertăciunea de a crede că ar putea 
aduce • lumini noiii în chestiunea naţională şi 
nici nu s’a- expus ridicolului de a o spune. Am . 
simţit noi foarte bine insuficienţa şi lipsa noastră 
de pregătire spre a vorbi de o asemenea ches
tiune delicată şi complexă şi totuş dacă am în- 
drăsnit să o facem este că avem convingerea' 
adîncă că dacă ideile cîştigă adesea ori în greu

ta te  prin oamenii cari le emit, oamenii cîştigă 
în totdeauna în însemnătate, prin chestiunile de 
care se ocupă., »

' . Am auzit spunîndu-se de unii oameni cuminţi,
'prea) cuminţi chiar: «oare studenţii n’ar face 
mai bine să-şi caute de carte decît să-şi zădăr
nicească vremea cu chestiuni cari nu-s de nasul 
lor?» înţeleaptă povaţă, domnilor,x excesiv de ■> 

: înţeleaptă, dar rea ca orice lucru excesiv. Ne
tăgăduit este că preocuparea de căpetenie a stu- 
denţilor trebue să fie de a învăţa carte. Dar în 
acelaş timp toate chestiunele de interes cultu
ral trebue să preocupe pe studenţi şi cine atacă 
neamul românesc; atacă limba românească — 
limba, spaţiul social al ideilor cum o numeşte 
Tarde — atacă cultura românească. . . ■ -

Rolul studenţilor în această chestiune este de 
la sine indicat; să ne menţinem strict în el, dev 

i teamă că dacă ne vom încumeta să jucăm un 
alt rol, să nu-1 jucăm prost, prost de tot.

Istoria ne arată încă un folos real pentru-po
poare din agitaţiunile tinerimei în genere, tine-' 
rimei universitare în .special. Ştiu bine că auto
ritatea istoriei este foarte contestată, cunosc 
însă şi oameni cari pun mare preţ pe învăţăturile 
ei. Ştiu pe Arntz care spune că «ceea ce ne 
învaţă istoria'mai lămurit este că nu ne ţioate 
învăţa nimic», cunosc însă între alţii şi pe di
plomatul francez Benedetti care zice că'«istoria 
este oglinda în . care se răsfrînge trecutul şi care , 
ne lasă 'să presimţim întru cît-va viitorul.»

Să fim pentru moment cu Benedetti şi înte
meiaţi'pe credinţa că trecutul ne poate învăţa 
ceva, să amintim celor în drept că agitaţiunile 
tinerimei au contribuit în trecut la desnodă-

mînturi fericite şi că în tot caşul ele dovedesc 
agitaţiunea reală a unui întreg popor — nu e 
aşa că."sunteţi agitaţi ? — ceea ce înseamnă mult. 
Şi;de aceea şi fostul deputat al Iaşilor d-nu A. 
C. Cuza, astăzi consacrat corp şi sufleţ unei alte 
cause însemnate : aceea a combaterei . alcoolis
mului, într’un discurs pronunţat în cameră în 
anul 1893, a spus:.«că din plimbările studen- 
ţilor germani, începute încă dela 1817, după 

(căderea lui Napoleon, s'a înjghebat Imperiul 
’ german şi s’a pus coroana de împărat pe fruntea 
viteazului rege Willhelm în palatul dela Ver- 
sailles.» Nu voesc să arăt prin această citaţie 
decît că din agitaţiunile studenţeşti poate. eşi 
un resultat practic, că ndică ele nu  sunt în tot
deauna pur, platonice. Şi mai departe adaogă 
d. Cuza: «E de. datoria noastră dar (adică a 

1 Domniilor voastre cetăţeni) ca noi să întreţinem 
— cu prudenţă şi moderaţiune — (vedeţi d. Cuza 
de şi ţine cu noi, e om cu scaun la minte, ne 
vorbeşte de prudenţă şi moderaţiune) această 
mişcare generoasă a studenţimei române. Să a- 
vem convingerea că din mişcarea tinerimei noastre 
are să renască România viitoare, care are să .fie 
mai largă şi mai puternică decît România de 
azi;» Auziţi domnilor?...-. .. Asa să fie!. -• t s »

Domnilor, istoria — această mamă vitregă 
pentru unii a despărţit neamul românesc de 
celelalte popoare de rassă latină, care se găsesc 
toate aşezate la o laltă, aruncîndu-1 aicea pe 

j petecul de pămînt ce se întinde «dela munte 
pîn’ la mare şi la Dunărea albastră» «ca o. in
sulă pierdută într’un ocean' de neamuri străine » 
cum zice eminentul istoric d. Xenopol. Aşezaţi 
de soartă în acest loc, Românii au fost stavilă 
neclintită şi de veacuri în potriva barbarilor de 
la Răsărit şi Mează-zi. A curs vreme multă din 
isvorul timpului, după vremuri de furtună« nă- 

, prasnică şi de' restrişte îndelungată, în care Ro
mânii n'au pierdut nici odată nădejdea în viitor,

, care e cea mai bună dovadă de vitalitate la 
oameni ca şi la popoare, se pare^ că au venit 
vremuri mai bune, furtuna a rupt norii şi soarele 
a apărut. Glasul României înseamnă astăzi ceva 
în concertul Statelor Europene, con'cert ce e 
dreptul adese ori foarte, cacofonic, prietenia ei 
e căutată de împărăţiile cele, mari şi prin munca 
neobosită a tuturor fiilor săi ea propăşeşte ne
contenit materialiceşte şi intelectualiceşte.

Aceiaş istorie, care după curmam arătat, a fost 
într’o privinţă maştihă pentru noi, a fost dintr’.un 
alt punct de vedere mamă bine voitoare pentru 
regatul românesc. Dacă neamul românesc a fost 
răsleţit de trunchiul popoarelor latine şi aruncat 
aicea în, Orient ca o avant-gardă a civilisaţiunii, 
cel puţin regatul românesc are marele avantaj 
de a .se găsi înconjurat din- toate părţile de o 
pătură compactă de Români. Intre Românii din 
regat şi străini există .o pătură de Români, care 
face contactul dintre regatul nostru şi/Statele 
vecine mai puţin aspru. Spre* a arăta folosul ce 
aduce regatului nostru această pătură de Români, 
îmi veţi permite o comparaţie. Precum hainele 
acoperă corpul omului şi-l apără în contra in
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temperiilor atmosferice tot asttel Românii din . 
ţările subjugate slujesc de haină României şi o 
apără în contra intemperiilor politice, în contra 
furtunei străinismului. De aicea uşor putem; în
ţelege cît e de vitală existenţa Românilor din 
afară pentru Românii din năuntru şi. cît dato
rase aceştia acelora. 1

Spre a preciza voi aminti că Români există 
în Basarabia, în Bucovina, în . Transilvania, în 
Serbia, in Bulgaria şi în cîte-va alte provincii 
de toţi ştiute. , \
. Ei bine, astfel stînd lucrurile şi de . atît de 
mare . însemnătate fiind pentru regatul nostru e- 
xistenţa Românilor din ţările vecine, s’a răspîn- 
dit de odată în România trista veste că în Un
garia se petrece o crimă de lese-naţionalitate, 
că Ungurii voesc cu orice preţ şi prin toate 
mijloacele să desnaţionalizeze pe Românii din 
regatul Sf. Ştefan. Un fior de durere a trecut 
prin toţi Românii la auzul acestei veşti. Şi din 
moment .'ce Ungurii au recurs pentru atingerea 
scopului-lor la mijloacele ştiute, chestiunea na
ţională, în faza ei actuală şi acută, a luat naş
tere. Zic în faza ei actuală, pentrucă chestiunea 
naţională n u ve de eri de azi ci are adînc îm- 
plîntate rădăcinele sale în pămîntul în care dorm 
pentru vecie somnul drepţilor sublimii luptători 
de altă dată. Vor .fi'tresărit şi ei de groază în 
pacea mormintelor cînd va fi ajuns pînă la dînşii 
strigătul.de durere prelung şi sfîşietor al poste
rităţii lor, chinuită de un neam prihănit pe a- 
celaş pămînt, pe care au suferit şi ei, pentrucă 
n’au voit să-şi lepede cultura pfoprie şi iubirea 
de strămoşi: în scurt pentrucă n’au voit să le
pede un tip de cultură spre a adopta un altul, 
într’un cuvînt: pentrucă n’au voit să fie desna- 
ţionalizaţi. '  -

In adevăr, domnilor, guvernul,unguresc, oricît 
de ungur ar fi el, a trebuit mai curînd sau mai 
tîrziu să se pătrundă de ideia că nu numai nu- ’ 
mărul supuşilor, dar că mai ales omogeneitatea 
lor, face puterea grupărilor,politice ; din acest 
moment a încercat prin toate mijloacele, bar-, 
bare ca si civilisate, mai ales barbare (atavismul 
nu pierde nici odată drepturile sale) ca să o 
realizeze. Zic că atavismul nu pierde nici odată 
drepturile sale ; această ideie mi-a sugerât-o 
Carlyle, care.zice că «civilisaţia nu e din ne
norocire decît un înveliş subţire sub care - na-* * vtura sălbatică a omului arde pentru totdeauna 
cu o flacăfe infernală.» Adaog eu: dovadă Un 
gUrii. Omogenitatea supuşilor însă sedob în - 
deşte prin unitatea limbei şi tuturor celorlalte 
manifestări psihice, precum religia, ideile filoso
fice şi ştiinţifice, artele şi literatura în care po
porul îşi plînge durerile şi dorinţele sale nedes
luşite, instituţiunile şi moravurile.

în locul tuturor acestor manifestări psihice ro--; 
mâneşti, Ungurii voesc să impue cu sila Româ
nilor manifestările psihice specifice lor.

/■■Nu vor putea însă nici odată reuşi, pentrucă 
un tip superior de cultură, acel românesc, nu 
poate fi învins de unul inferior, tipul unguresc. 
Dacă e aşa atunci legile şi fără de legile Un-

gurilor sunt svîrcoliri. zadarnice, cari nu pot'avea 
alt résultat decît de a face din Ungaria un trist 
pandémonium. , - y-

Ziceam că chestiunea naţională nu e de eri 
de azvi. îmi veţi permite dar să-mi arunc puţin . 
ochii asupra trecutului. De regulă cînd un gu
vern voeşte să silească pe un popor să pără
sească tipul său de cultură spre a adopta un 
altul se slujeşte de .2 feluri de mijloace: recurge 
în principal la limitarea .drepturilor civile şi po
litice a poporului asupra căruia se încearcă greaua 
şi dureroăsa operaţie a desnaţionalizărei, iar în 
subsidiar la acordarea de beneficii şi privilegii.
' Vom arăta în scurt chipul în care Ungurii 
s’au slujit de primul mijloc. în trei rînduri, dacă 
nu mă înşel, Românii din Ungaria şi au expri
mat mai cu seamă dorinţele lor. în anul 1791 
găsim pe episcopii români Ioan Bobb^şi Ghe- 

. rasim,Adamovici înfăţişînd împăratului : Supplex 
libellus Valachorum în care se aflau cuprinse plîn- 
gerile Românilor, aceleaşi atunci ca şi azi. Dorin- , 
ţele Românilor se pot résuma astfel: drepturi egale, 
civile şi politice, pentru Români ca şi pentru 

- Maghiari. Cît sunt de simple şi de drepte aceste 
, cereri, prin simpla lor enunţare, o poate judeca 

ori' şi cine. Aceleaşi cereri cu oare cari ampli
ficări, le-au repetat . Românii şi la 1848 şi la 
1892 prin Memorandumul présentât ImpăratUlui- 
Regè, memorandum care a fost după cum' se 
ştie isvorul unui lung martirolog, pentru fruntaşii 
Români de peste munţi, martirolqg de care n’au 
fost scutite nici chiar blîndele femei; Acest mar
tirolog, ca toate lucrurile rele şi nedrepte de pe 
lume, a avut şi ele foloasele sale: a oţefit pe 
Rorfiâni în luptă^şi i-aù făcut neînfrinţi pehtru 

'viitor, sugerînd în mintea tuturor, credinţa atît 
' de frumos exprimată de poetul Vlahuţă în po

ezia întitulată: «Eroilor martiri.» «Poporul care 
are ostaşi ca voi nu moare.»

, Cer Românii egală îhdreptăţire politică cu 
Ungurii pentrucă au dreptul să o aibă şi nhi' 
au. Libertatea presei, spre pildă, există în Un
garia ; în Transilvania şi astăzi se,aplică legea 
de presă a stărei de asediu şi încă cu o nea
semuită străşnicie. Şi astfel se explică, cum gem 
temniţele ungureşti de gazetarii români, trimişi 
la închisoare pentru vini închipuite, care după 
Unguri merită puşcărie, grea şi lungă, care ar 
face să surîdă şi ’ să sţrîngă din .umeri pe .un in
diferent, a %căror grea pedepsire indignează pînă 
în adîncul sufletului pe Românii din regat. Altă 
lege electorală' există în ^Transilvania, alta în Un
garia. Ungurii, de şi în minoritate- în Ungaria, 
folosindu-se • de faptul că au puterea în mînâ 
au făurit o legë electorală cinică şi ridiculă, care 
a stîrnit un hohot de rîs în 'sînul popoarelor 
neinteiesate în causă, un hohot de plîns în sînul 
Românilor *din Ungaria. îmi veţi da voe să vă 
citez în această privinţă o mică statistică luată 
din carnea d-lui Nowicow, un optimist prin ex- 
celinţă’ intitulată: Les luttes entre sociétés hu
maines et leurs phases succesive.», (pag. 144)
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-'.Compunerea parlamentului. unguresc
Naţiuni Numărul • Deputaţi pro-v 

porţional cu
Deputaţi aleşi

numărul , ■

Maghiari " ' ' j 6.250.00(F 190 397 ’
Români ., 3.400.000' 75 - - ; ’ 3
Slovaci 2-000.000 - 60 ^ ’ , °Germani ’ 2.000.000 .6 0  - 8. ' .
Sârbi 500.000 15 .. : 6
Alte naţionalităţi 500.000 15 ' ' ■ 0 '

. > . r -

Apoi, domnilor, dacă la aceste fapte capitale- 
adăqgăm nesfirşitele vexaţiuni şi umilinţe la care 
Românii sunt expuşi şi cu neîndurarfe supuşi, 

:.Vă' întreb, vă. întrebaţi cu toţii, dacă o asemenea 
situaţiune e de' tolerat' să : dăinuiască, dacă nu 
trebue să începem numai de cît şi să ducem 
necurmat o luptă crîncenă aicea,în regat; ca si 
pretutindenea‘în Europa, spre’ a da în vileag 
cele ce se petrec şi a interesa, lumea civilisată, 
inteligentă şi cu inima mare,'de soarta popoa
relor asuprite. Astăzi se ştie, domnilor, că situa-

783

ţiunila politice se crează şi se desleagă nu atît 
V prin răsboae, care din fericire s’au rărit,'ci prin 
canal diplomatic. In conferinţe şi congrese se 
hotărăşte de' soarta popoarelor şi către acest 
liman, credem noi, va trebui" îndreptată causa 
Românilor asupriţi. Spre a întreprinde această 
luptă y’am. chemat aici şi vă jugăm ca acest 
sens, singurul înţelepţest şi politic, cu mijloacele 
ce veţi socoti mai nemerite, cu energie :şi cu 
încredere nemărginită în destinele viitoare ale nea
mului împlîntat de Traian în pămîntul Daciei ; să 
lucraţi, să luptaţi, căci veşnic o causă dreaptă, cînd 
riu e lăsata în părăsire de; cei ''meniţi- săVp. - apere,•• 
sfirşeşte prin a învinge nedreptatea şi a isbîndi 
pentru toţi timpii, v : , -.A

'  Iar cînd isbînda se va desăvîrşi, un strigăt de 
bucurie, după atît amar de durere, va resuna în 
Transilvania şi de acolo, trecînd peste, vinurile 
câtătoare către cer ale Carpaţilor, se ,va resfrînge 
şi se va perde in. cîmpiile mănoase ce privesc 
către bătrîna Dunăre.

CRONICA GENERALA

BAftCA POPORULUI Am spus - în cîteva cuvinte scopul ei. Să dăm 
oare cari lămuriri: -  ̂ ;

Duminecă 14 Decembre ora ' 9 dim., şi-a 
ţinut Banca poporului prima să adunare 
generală la şcoala primară de băeţi, No. 
20 «Golescu» din Sf. Apostoli. ‘ _

înfiinţarea* Băpcei e foarte bine primită 
de toată lumea care-i - înţelege scopul; 
Dreptatea d. e de Duminecă 7 Decembre, 
scrie următoarele: " “ .

Am anunţat la vreme că s’a înfiinţat, din ini
ţiativă particulară, o bancă numită Banca Po- 
pârulul, al cărei scop e pe de o parţe să de
ştepte spiritul. de economie primind depuneri 
spre fructificare, pe-de altă parte, prin deschi
deri de credite, să înlesnească lucrări pe tere
nul industriei, .comerţului sau : ăl altor între
prinderi. . ' - ' ,
. Foarte mulţi cititori,' ne au cerut noi deslu-, 
şiri în privinţa acestei bănci, român eşti. Iată de 
ce revenim azi asupra ei.

Atît prin scopul ce-şi propune Banca Popo
rului, cît şi prin onorabilitatea şi valoarea mem
brilor fondatori «din a căror iniţiativă ea a luat 
fiinîăi.Banca aceasta e o instituţiune chemată la 
mare viilor. ,

Fără îndoială, una din relele principale, de 
care suferă comerţul nostru, industria noastră şi 

- în general toate întreprinderile. noastre, e greu
tatea cu care se poate găsi capital,? e lipsa* de 
credit. - ( ' "

• In special micul comerţ şi mica industrie simt 
mai'greu urmările acestei stări de lucruri. '

Băncile existente deschid credite în nişte con- 
. diţiuni care îndepărtează pe. micii comersanţi 

şi industriaşi.- In lipsă de capital, aceştia sînt 
puşi în imposibilitate de â-şi continua întreprin
derea, afafă numai de n ’ar consimţi să ia bani 
de la cămătari în condiţiuni ruinătoare. „Si din 
nenorocire .aşa fac mai toţi.

Dobînzile enorme pe care le plătesc,' dobînzi 
Jntreind cu mult cîştigul intreprinderei, absorb 
încetul cu încetul capitalul micului negustor sau 
industriaş şi în aceeaşi măsură se restrînge si
creditul de cari dispuneau la cămătar.-

La capătul acestei operaţiuni este inevitabilul 
• faliment. ,

Aceasta, este istoria trista a atîtor comersanţi 
ruinaţi, a atîtor industriaşi tare ar fi, ajuns la 
ceva dacă ar fi _ găsit fa îndemîriă fonduri cari 
să-i susţie şi sa-i ajute în schimbul unei dobînzi 
'omeneşti. _ - * i

Necunoscîndu-se adevărata ■ causă a răului, s’a
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crezut multă vreme că s’ar putea salva comerţul 
nostru prin legi contra cămătarilor.

Cită vreme nu există o instituţie care să fie • 
pentru micul .comersant ceea ce băncile exis
tente sînt pentru capitaliştii mai mari, ori ce 
măsuri luate în contra cămătarilor erau, zadar
nice, căci dînşii- răspundeau, de bine de rău, 
unei necesităţi. -  /

Ce vreţi să facă micul negustor a cărui iscă
litură n’are valoare la băncile existente de pildă?

Să renunţe la un comerţ imposibil'fără cre
dit ? Preferă mai bine să plătească dobînzi peste 
dobînzi cămătarilor, în speranţă că va isbuti o 
dată să se înalţe, speranţă care din nenorocire 
înşeală în cele mai multe cazuri. ■ ;

Cum vedem, în lipsa unei bănci la care să 
se poată adresa micii capitalişti, stă adevărata 
pricină, a-răului.

• Banca Poporului s’a fondat tocmai pen-ru a 
pune sfîrşit unei aşa triste stări de lucruri.

Ea va desfiinţa instituţia cămătarilor, punînd 
la disposiţia tutur6r comersanţilor şi industria
şilor cari voesc să prospereze pe eale cinstită, 
fonduri potrivite cu întinderea întreprinderei lor 
şi în condiţiuni foarte lesnicioase. .

Banca Poporului va contribui astfel cu mult 
la ridicarea comerţului si indnstriei noastre, si 
va' realisa ea însăşi, nu ne îndoim, frumoase 
beneficii. In modul acesta ea îşi va fi atins şi 
al doilea scop, deşteptarea spiritului de econo
mie, căci de sigur toţi se vor grăbi să devie 

' proprietarii unor aeţiuni care vor produce.
'' ‘ ţfai * * >

Senatori, deputaţi, profesori, medici, avocaţi, 
funcţionari, comercianţi, toţi şi-au dat mîna pen
tru a conlucra la o operă care va rămîne, spre 
marele folos al întregei ţări. • ’

Suntem convinşi că instituţia Băncei Popo
rului, aşa călduros îmbrăţişată de publicul roma
nesc, va da residtate strălucite. '

Este, am putea zice, — uitîndu-se la cel., cat i 
au fundat-o, o încercare a elementelor democratice.

In asemenea condiţiuni, ea,va avea. totşconcnr- 
sul, nu numai al nostru, dar al tuturor roma
nilor câţi înţeleg rosttil.unei serioase opere finan
ciare. . * 1

Iar faptul că în Banca Poporului nu pot lua 
parte de cît Românifva fi sărobirea legendei că 
noi nu suntem apţi pentru lucrări practice şi fo 
lositoare.

• - Acţionar.

■ ■ - . ■ I Ă
INFORMÂŢIUNI f

C Ă TR E  CETITORI

Din cansa Sf. sărbători din săptămâna vii
toare şi a repausului legal de trei zile, în- 
ehbiăm. aiiul 1897 cu numărul present, adă- 
ogat ele o jumătate de coală de tipar.

Mulţumind tuturor abonaţilor noştri ce şi- 
au achitat obligaţiunile faţă cu'revista noa

stră, rugăm pe rcstaiiţieri să nu voiască a ne 
cauza pierderi, şi să binevoiască deci a ne 
înainta costul restant al abonamentelor.

Numărul viitor, primul în anul ce vine 
va apărea Duminecă, în 4 Ianuarie.

Cu ocasia aceasta aducem la cunoştinţa 
cetitorilor noştri, că revista noastră va stărui 
şi de aci înainte a respunde la toate legiti 
mele aşteptări, introducînd în anul Aiitor o 
maî mare variaţinnc şi bogăţie în cuprins, 
pentru ca ast-fel această arhÎAră a marelui 
şi istoricnlui proces dintre Maghiarism şi 
Românism să devină din ce în ce mai com
plectă.

Rcspunzind unor necesităţi înteţite, revista 
noastră va tinde a dcA'eni in anul viitor un 
organ de infonnaţiune şi pentru oamenii po
litici din străinătate. Spre acest sfîrşit, re
vista noastră va publica şi articole sau notiţe 
in limba germană, francesă, italiană sau en
gleză, privitoare la chestiunea naţională şi 
în genere la ihiportaiiţa elementnlîii român 
la porţile orientului.

Cetitorii noştri ştiu, de sigur, să apreţieze 
însemnătatea acestei iiiovaţiuni. Sperăm deci, 
că sprijinul lor, al amicilor şi cunoscuţilor 
lor, va ii şi el în raport cu stăruinţele noa
stre, căci succesul în această privinţă nu 
depinde de cît de la gradul de încurajare 
din partea .publicului cu adevărat românesc.

Redacţia «LIGA ROMÂNĂ' ■ ■ * .* ,

Administraţiunea revistei noastre. 
exprima viile ei mulţumiri domnului 
ltadu Porumbarii, Senator ̂ pentru ge
nerosul -şi patrioticul dar ce ni Va 
făcut, punîndu-ne■ la disposiţiune 
hîrtie necesară .revistei noastre pen
tru cinei numere.,

* *
In comuna Fericei din Silvania, s’a produs 

acum cîte-va zile o mare demonstraţie în con- 
i tra autorităţilor, administrative, demonstraţie care 

era să dea loc-şi la vărsări de sînge.
Trebuia să se aleagă un notar pentru şease 

comune. Alegătorii, români şi unguri, au agreat 
pe un român anume d .'Caba, iar administraţia 
şi cîrcimarii ovrei pe un ovrei inume Rramer. 
In ziua alegerei, subprefectul, tfisolgăbirău) în
soţit de 12  jandarmi, s’a închis la primărie şi 
n’a lăsat să voteze decît numai pe ovrei, pro- 

’clamînd apoi de ales pe, ovreiul Kramer.
Românii şi Ungurii, în'num ăi de peste 800, 

au protestat şi au parcurs stradele comunei, 
huiduind pe ovrei şi pe subprefect, ' \

Preotul unguresc,.1 a adunat apoi pe alegătorii 
unguri în biserica calvină şi le-a ţinut de pe 
amvon un discurs îndemnîndu-i să nu mai pro
testeze în contra alegerei. Ungurii imediat au 
făcut un sgomot asurzitor în contra popei, pe 

. care apoi l’au gonit din biserică;
Ieşind din biserică, ungurii s’au întîlnit cu 

«fraţii ,lor români» şi au gonit pe subprefect 
din sat. ' . , '
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